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Pověsti z Bašky 
Jaromír Polášek

Jak Červenka  
vykopával poklad
Starý Červenka, když se historku o hle-

dačích pokladu Hradilákovi a Paříkovi 
dozvěděl, tak se nasmál, že se až od smí-
chu začal po zemi válet, a aby napravil 
svou reputaci, tak začal vypravovat, jak 
a kterak on sám poklad na hrázi kopal: 

„Šel jsem jeden roz o půlnoci kopat 
na hroz pod duba. Měl jsem sebu velký 
koloč, na obě strany namazaný a nesměl 
být v pecu položený. Velkému psovi, co 
ten poklad hlídal, dol jsem ho zežrat. 
Jak jsem odříkal to říkání a všecko podle 
předpisu jsem udělol, to nesměl jsem ze 
žodnym promluvit, ani se ničemu zasm-
joť, a vůbec ani trochu strachu nesmělo 
u mě byť. Začal jsem kopať a už jsem 
hodně hluboko odkopol a tu jedě na 
koňu vojok a koňovi šel z pysku oheň 
a  zpod kopyt se jenom jiskry sypaly. 
Vojok kolem mě přeletěl jak blesk. Jak 
jsem se na něho podivol, tak mě hrůza 
obešla, ale boť sem se nesměl. Tak jsem 
kopol dále. Za hodnu chvilu, kdo se vez-
me, tu se vezme fusatý dědek a jedě na 
koze. Zastaví 
se a  pyto se 
mě, jestli tu 
před chvilu jel 
vojok na koňu.

(pokračování  
na str. 2)

2 / 2022 

O  svém profesním životě i  svém pěkném vztahu k  Hodoňovicím vypráví  
Gabriela Stavinohová, rozhovor s ní čtěte na str. 10. 

Zima, sníh, zimní radovánky…  
Užijeme si ještě těchto krás?

V BŘEZNU VYJDE PŘÍRUČKA O ODPADECH 
Komplexní informace o odpadovém hospodářství 
v naší obci včetně termínů svozů, provozní době 
sběrného dvora a ostatních potřebných údajích 
- vyjde jako příloha již v příštím čísle našeho  
Zpravodaje.
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Rok 2021 je za námi. 
Rok, který se téměř 
jistě nestal tím, čím se 
podle nás všech stát 
měl. Jak to myslím? Rok 
2021 se měl stát rokem 
vakcíny – nestalo se tak 
– snad díky nevědec-
kým dezinformacím na 

sociálních sítích. Měl se stát i rokem návratu 
do normálního života – až do poloviny září to 
vypadalo, že by to mohlo klapnout. Ale s ote-
vřením nového školního roku, kdy se děti 
rozběhly do škol, zvýšila se celková mobilita 
národa a ukázalo se, že očekávaná kolektivní 
imunita není tak vysoká. A pandemická čísla 
začala opět stoupat, s nimi přišla další ome-
zení. Rok 2021 měl být rokem zásadních vo-
leb, ale nakonec to byly takové ty standartní 
volby, které měly vítěze a poražené. Jen tím 
vítězem nebyl Andrej Babiš, což je po letech 
změna.

Pokud bychom hledali nějaký symbol roku 
2021, byl by bohužel negativní. Nebo myslíte, 
že tomu tak není? Prožili jsme rok, kdy jsme 
již definitivně přestali hledat, co nás spojuje, 
proč tu žijeme pohromadě, proč mluvíme 
stejnou řečí. Začali jsme se zabývat výlučně 
tím, co nejsme. Jedni říkají – nejsme antiva-
xeři, druzí o sobě tvrdí, že nejsou ovce. Hlou-
čkujeme se podle nejrůznějších přesvědčení, 
kterým bychom se ještě před lety zasmáli. 
Tyto skupinky nevznikají kvůli podpoře ně-
čeho, ale kvůli odmítání. Vím, nečtou se tyto 
řádky dobře, ale… Na druhou stranu – v kaž- 
dé tmě existuje určité světlo. To se ukázalo 
i v roce 2021, a to ve tmě nejčernější – po řá-
dění tornáda na jižní Moravě. Solidarita, jakou 
jsme dokázali projevit, byla obdivuhodná. 
Alespoň na chvíli jsme zapomněli na vakcíny 
a chtěli jsme pomáhat! 

Pokud si chceme připomenout událos-
ti z  různých oblastí života v  Bašce, asi bych, 
promiňte mi to, nejdříve vzpomenula úmrtí 

spoluobčanů, kteří pro obec hodně udělali, 
a  proto jsme jejich odchod mnozí prožívali 
intenzivněji: Pavel Mráz, Vladimír Medek, Jiří 
Vašinka, František Vaníček, Dušan Polach, 
Bedřich Šimoňák. Asi si k těmto jménům za-
řadíte i  vaše blízké, jejichž ztráta stále bolí. 
Ale pohled z druhé strany – v listopadu jsme 
oslavili 100 let Karla Kovala, Bašťana, člověka, 
který oplývá bodrou myslí a obdivuhodným 
entuziasmem. Rovněž narozených 44 dětí – 
našich nových občánků – je příslibem mládí 
a rozkvětu naší obce. Otázkou ale je, co naše 
„nová“ škola – pojme tuto mladou generaci? 
Vždyť už teď se potýká s  nedostatkem tříd. 
Obecní zastupitelstvo se již touto problema-
tikou zabývalo a věřím, že našlo schůdné ře-
šení pro obě strany. Ke konci roku byla u školy 
rozšířena travnatá plocha – sice na úkor vol-
ných parkovacích míst, ale věřím, že i toto si 
obě strany vyříkaly, aby se auta dala zaparko-
vat. Obecní projekt „Baška dětem“ opět na-
bízel širokou škálu aktivit pro naše děti – od 
sportovní po zájmovou činnost. Během roku 
o sobě dávali hodně vědět mladí rybáři, mladí 
včelaři, své řady rozšířili mladí fotbalisté a ha-
siči. Nezapomenutelný pro účastníky byl jistě 
letní příměstský tábor s mottem „Baška bez 
hranic“, který pozvedl laťku dobré zábavy 
a využití volného času dětí zase o kus výše…

Jaké investiční akce byly v uplynulém roce 
realizovány? – (nejmenuji všechny, vedení 
obce jistě provede vyhodnocení). Co jsme 
asi všichni zaznamenali – proběhla výměna 
obecního rozhlasu a  revitalizace obecních 
pozemků – projekt „Biodiverzita“ na Hlínách. 
Fotbalové hřiště v Kunčičkách se svým záze-
mím doznává také změn. V kulturním domě 
došlo k instalaci nové kotelny a SmVaK s obcí 
Baška realizovali výměnu a  prodloužení vo-
dovodu v  Hodoňovicích od Čendy směrem 
nahoru nad hřbitov. Od bývalé Fagelly smě-
rem k Šolínovu mlýnu byla provedena výmě-
na veřejného osvětlení. Pro aktivní využívání 
volného času byly doplněny cvičební prvky 

na workoutovém hřišti pod přehradou. Od 
června, kdy bylo zvoleno nové vedení Tělo-
cvičné jednoty Sokol Baška, jsou prostory 
sokolovny otevřeny k využívání pro volejbal, 
nohejbal, badminton a  jógu. Při uvolňování 
pandemických opatření se podařilo Bašťan-
skému spolku uspořádat turistický pochod 
Okolo Bašky cestička, včelaři s Čendaspoláky 
vytvořili příjemné stanoviště při této květ-
nové vycházce, i  Malobašťané se „blýskli“ 
skvělými bramboráky. Proběhly Baškohrátky, 
GulášFest a poutě v obcích, Hodoňovický kr-
máš a tradiční pečení – tentokrát Muffinová-
ní, zašli jsme si na svatomartinskou husu. Ale 
rozsvěcování stromečku a  Mikuláše už jsme 
si díky pandemickým opatřením opět museli 
odpustit. V  kulturním domě jsme přece jen 
po třech odkladech divadelní hry Skleněný 
zvěřinec obdivovali herecký výkon Simony 
Stašové a v prosinci na koncertě nestárnoucí 
Marii Rottrovou. Vánoce nám přece jen obo-
hatili zpěváci Lašského smíšeného sboru Baš-
ka, kteří tradičně uvedli Rybovou Českou mši 
vánoční v kostele sv. Václava.

Přejděme tedy společně do nového roku 
2022 s nadějí návratu do normálního života. 
Uvěřme slovům jednoho tovaryše Ježíšova: 
Dnešní svět připomíná vyprázdněný vinný 
sud, stále ale voní po dobrém víně. Važme si 
proto místa, kde bydlíme, kde žijeme, snažme 
se Bašku zvelebovat. 

Pro obecní kroniku zapsala 
Dajana Zápalková, kronikářka

Výběr z Usnesení 26. zasedání Zastu-
pitelstva obce Baška

Zastupitelstvo obce Baška rozhodlo
– 	o poskytnutí investiční dotace z rozpočtu 

obce Baška pro rok 2022, a to 35 subjek-
tům, a zároveň rozhodlo s nimi uzavřít 
veřejnoprávní smlouvy

Zastupitelstvo obce Baška schválilo
– 	rozpočet obce na rok 2022
– 	střednědobý výhled rozpočtu obce Baška 

na léta 2023–2025

Zastupitelstvo obce Baška vydalo
– 	v  souladu s  ustanovením § 10 písm. a) 

a písm. c) a ustanovení § 84 odst. 2 písm. h) 
zákona č. 128/2000 Sb., O obcích obecně 
závaznou vyhlášku č. 8/2021, kterou se 
stanoví obecní systém odpadového hos-
podářství

Z Usnesení ZO Baška vybral  
J. Richter, místostarosta

Všechna ostatní platná Usnesení ZO si ob-
čané mohou přečíst na webových stránkách 
obce.

Výběr z Usnesení Zastupitelstva 
obce Baška

(dokončení ze str. 1)
Že ho musí dohnať. Jo dale kopol, tak 

jak by se nechumelilo, tu už sem po že-
lezné truhle škrobol motyku a už už že 
ju budu měť. Tu se přišmodrchal škaredý 
shrbený a chromý chlop a jedě s točkami, 
které měl jen na půl kolca a praví, jestli 
jsem tu viděl jet vojoka na koňu, že ho 
musí dohnať. Už jsem tu truhlu držel 
v rukách, ale neudržel jsem ju, bo sem se 
neudržel smíchu a zasmjol sem se na celú 
hubu temu, že s půl kolcem chce chromý 
vojoka na koňu dohnať. Tu se zablísklo, 
zahřmělo, zem se zatřásla a truhla s pe-
nězami břink do země a už jí nebylo.“

Všichni posluchači si oddechli, jedni 
se zasmáli, že Červenka poklad nedo-
stal, to od závisti, a druzí zase byli rádi, 
že to tak dobře dopadlo, a pár se zasmá-
lo té Červenkově hloupé chytrosti, že je 
umí tak lacino bavit.

Poklad naposledy hledali před více 
jak sto lety, jak pojedete přes Bašku, 
můžete to také zkusit. (:-D

Pověsti z Bašky

Ohlédnutí kronikářky obce Baška za rokem 2021
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Výběr z  Usnesení Rady obce Baška 
schválený na 98.–100. schůzi RO Baška

Rada obce Baška jmenovala
– 	na základě výsledků výběrového řízení do 

funkce vedoucího odboru služeb Obecní-
ho úřadu Baška Adama Tvardka s účinností 
od 1. 3. 2022

Rada obce Baška projednala
– 	předložené varianty č. 1 a 2 etapy stavby 

díla podle studie s názvem „Rekonstrukce 

sportovního areálu na Kamenci v Bašce – 
Hodoňovicích“ zpracované Ing. Arch. Ka-
milem Zezulou, starostka obce Baška je 
pověřena k projednání těchto návrhů na 
Setkání s občany

Rada obce Baška schválila
– 	plán inventur na rok 2021 sestavený v sou-

ladu s vyhláškou č. 270/2010 Sb. O inventa-
rizaci majetku a závazků a jmenovala členy 
inventarizačních komisí

– 	investiční pří-
spěvek ve výši 
556.600 Kč na nákup 
dlouhodobého hmotné-
ho majetku – konvektomatu pro školní 
kuchyni.

Z Usnesení RO Baška vybral  
J. Richter, místostarosta

Všechna ostatní platná Usnesení RO si ob-
čané mohou přečíst na webových stránkách 
obce Baška.

Výběr z Usnesení Rady obce Baška

Rekonstrukce zdroje tepla  
KD Baška

V  měsíci prosinci byly dokončeny sta-
vební a montážní práce spojené s celkovou 
rekonstrukcí kotelny místního kulturního 
domu. Staré strojní vybavení kotelny bylo 
nahrazeno novým moderním topným sys-
témem s automatickou regulací.

Zhotovitel: Remer, a.s. Třinec 
Celková cena: 3 799 698,29 Kč včetně DPH

Parkoviště u ZŠ
V prosinci byly provedeny stavební práce 

spojené s odstraněním panelové parkovací 
plochy u ZŠ Baška. Železobetonové panely 
byly odstraněny a  plocha byla zatravněna 
a oplocena. Jako náhrada parkovacích míst 
byla zrekonstruována manipulační plocha 
u místního kulturního domu.

Celkové náklady: 1 097 775,16 Kč včetně 
DPH

Zhotovitel: 
INSTALL CZ, s.r.o., Frýdlant n.O.
SPORT CLUB s.r.o., Frýdlant n.O.
AK plus Novostav, s.r.o., Třinec

Protipovodňová opatření obce 
Baška (výměna rozhlasu)

Na podzim proběhla výměna zastaralého 
rozhlasu obce za nový varovný a informač-
ní systém protipovodňové ochrany obyva-
telstva. Původní kabelové vedení v  Bašce, 
Hodoňovicích a  Kunčičkách u  Bašky bylo 
nahrazeno digitálním systémem rozhlasu. 

Zhotovitel: EMPEMONT s.r.o., Valašské 
Meziříčí

Celková cena: 4 491 624,06 Kč včetně DPH
Dotace: 3 436 197,10 Kč

Víceúčelové hřiště v Kunčičkách 
u Bašky

Byla dokončena projektová příprava 
spojená s výkupy pozemků. Bylo zažádáno 
o přidělení dotací od společnosti ČEZ. Před-
pokládaná realizace celkové rekonstrukce 
víceúčelového hřiště (Betonko) je v  roce 
2022.

Kanalizace – MK Kunčičky  
u Bašky, část Hlíny

V  minulém roce byla dokončena projek-
tová dokumentace, která řeší zřízení splaš-
kové kanalizace v Kunčičkách u Bašky, míst-
ní části Hlíny až po hranice katastru obce 
Palkovice. Celková délka nové kanalizační 
stoky je cca 2 km. Realizace je plánována na 
rok 2022–2023.

Rekonstrukce sportovního  
areálu TJ Sokol Baška

Byly zahájeny projekční práce na celkové 
rekonstrukci hlavní budovy zázemí fotbalo-
vého oddílu v Kunčičkách u Bašky. V příze-
mí objektu bude restaurace, v nadzemním 
podlaží nové šatny, klubovna a sociální zaří-
zení pro sportovce.

Informujeme… 
Investiční stavební akce 2021
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Vodovod
Předmětem stavby byla přeložka a  pro-

dloužení vodovodního řádu, která je s ohle-
dem na nedostatečnou kapacitu stávajícího 
vodovodu PE DN50mm nutná, dále také 
na výhledovou výstavbu rodinných domů 
a v neposlední řadě na chybějící vnější pro-
tipožární zabezpečení předmětné lokality 
žádoucí.

Zhotovitel: Severomoravské vodovody 
a kanalizace Ostrava a.s.

Celková cena: 1 536 186 Kč včetně DPH

Biodiverzita
V měsíci červnu byly zahájeny práce na 

akci „Revitalizace obecních pozemků Kun-
čičky u  Bašky pro zvýšení biodiverzity“. 
Realizace této akce vycházela především 
z potřeby rozčlenit velké bloky orné půdy 
a  vnést do krajiny rozmanitost, podpořit 
biodiverzitu a  zadržování vody v  krajině. 
Rozčlenění bylo navrženo pomocí pásu 
zeleně, na kterém se střídají především 
kvetoucí, následně plodící druhy dřevin 

s  kvetoucí směsí bylin a  v  zadní části vy-
sychajícími tůněmi. Dřeviny budou sloužit 
jako úkryt pro živočichy, v  době kvetení 
se stanou potravou pro včely a jiný hmyz, 

pak dále v době zrání plodů budou potra-
vou pro ptáky a savce.

Zhotovitel: Ing. Libor Vavřík, Hodoňovice
Celková cena: 2 040 830,48 Kč včetně DPH
Dotace: 1 485 906,32 Kč

Baška, Hodoňovice, nové VO  
v rozsahu přeložky ČEZ

V druhé polovině roku byly zahájeny prá-
ce na výstavbě nového veřejného osvětlení 
v Hodoňovicích od rodinného domu č.p. 67 
po rodinný dům č.p. 236. Stávající veřejné 
osvětlení bylo na sloupech ČEZ Distribuce 
a  v  důsledku rekonstrukce vedení muselo 
být odstraněno. Nové vedení ČEZ Distribu-
ce je již vedeno v zemi, proto musela obec 
přistoupit k  výstavbě nového veřejného 
osvětlení.

Zhotovitel: ELTOM s.r.o., Ostrava
Celková cena: 2 104 275 Kč včetně DPH

Vypracovali: Milan Závodný,  
Nikol Šebestová, investiční referenti

Odbor finanční a rozvoje obce
Fota: Archiv OÚ Baška

Zastupitelstvo obce Baška rozhodlo na 
svém posledním zasedání v roce 2021, kte-
ré se konalo 16. prosince 2021 v Kulturním 
domě, o poskytnutí investičních a neinves-
tičních dotací spolkům a organizacím z roz-
počtu obce Baška pro rok 2022.

Podpora spolků ze strany obce je pod-
porou kulturního, sportovního, společen-
ského a charitativního života v Bašce. Mno-
ho spolků má již dlouhou tradici, některé 
spolky vznikly teprve před pár lety. Přesto 
i  v  době plné omezování a  zákazů veřej-
ných akcí spolky fungují a podílí se na roz-
voji Bašky ve všech směrech. 

Seznamme se nyní s tím, které spolky do-
taci od obce obdrží a v jaké výši.

 
Spolky kulturní, sportovní,  
společenské se sídlem v Bašce
–	 Bašťanský spolek – 90 000 Kč
–	 Bohumil Foldyna – 10 000 Kč – pro po-

třeby Českého rybářského svazu
–	 Čendaspolek – 65 000 Kč
–	 Český svazu včelařů, z.s., základní or-

ganizace Baška – 20 000 Kč
–	 Antonie Naisarová – 55 000 Kč – pro se-

niory v Bašce
–	 Vítězslav Oram – 10 000 Kč – pro oddíl 

jógy v Bašce

–	 Judo Beskydy, z.s. – 9 000 Kč

–	 Lašský smíšený pěvecký sbor Baška – 
180 000 Kč

–	 Martina Mílová – 5 000 Kč – pro kreativní 
kroužek Šikovné ručičky vedený při ZŠ a MŠ 
Baška

–	 Dvořák Lukáš – 16 000 Kč – pro rybářský 
kroužek Baška

–	 Martin Ogořalek – 36 000 Kč – na rozvoj 
a údržbu Malé Bašky

–	 Myslivecký spolek Baška – 15 000 Kč

–	 Petra Cinkrautová – 10 000 Kč – pro 
Baby klub Paleček

–	 Petr Carbol – 5 000 Kč – pro potřeby Čes-
komoravského svazu chovatelů poštovních 
holubů

–	 SH ČMS – Sbor dobrovolných hasičů 
Baška – 50 000 Kč

–	 SH ČMS – Sbor dobrovolných hasičů 
Hodoňovice – 100 000 Kč

–	 Sportovní klub orientačního běhu 
Frýdek-Místek, z.s. – 10 000 Kč

–	 Tělocvičná jednota Sokol Baška – 
150 000 Kč – na údržbu budovy a údržbu 
venkovního areálu 

–	 Tělovýchovná jednota Sokol Baška – 
337 000 Kč – na činnost fotbalového od-
dílu

–	 Veteran Klub Baška – 10 000 Kč

–	 Základní organizace Českého zahrád-
kářského svazu Baška – 5 000 Kč

 
Organizace působící v sociální 
oblasti pro klienty obce Baška
–	 BESKYD FM, z.ú. – 20 000 Kč

–	 Charita Frýdek-Místek – 50 000 Kč

–	 Centrum pro rodinu a sociální péči z.s. 
– 10 000 Kč

–	 Hospic Frýdek-Místek, p.o. – 20 000 Kč

–	 Integrovaný sociální ústav Komorní 
Lhotka čp. 184, p. o. – 10 000 Kč

–	 Podané ruce – osobní asistence – 
40 000 Kč

–	 Římskokatolická farnost Skalice u Frýd-
ku-Místku – 50 000 Kč – na částečnou úhra-
du nákladů na výměnu dveří včetně zárubní 
a následného zednického začištění v kostele 
sv. Václava v Bašce

–	 Římskokatolická farnost Místek – 
130 000 Kč – na hřbitov v Hodoňovicích 

–	 Slezská diakonie – 10 000 Kč

–	 Středisko sociálních služeb města Frý-
dlant nad Ostravicí, p.o. – 10 000 Kč

–	 Žirafa – Integrované centrum Frýdek-
-Místek – 5 000 Kč

Informujeme… 
Dotace spolkům a organizacím
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Koncem letošního roku a  počátkem no-
vého roku vešly v  Bašce v  platnost nové 
obecně závazné vyhlášky. Některé vy-
hlášky staršího data, např. OZV č. 4/2006 
O  podmínkách k  zabezpečení požární 
ochrany při akcích, kterých se zúčast-
ňuje větší počet osob v obci, nebo OZV 
č. 6/2020 O místním poplatku ze vstup-
ného, byly zrušeny. Nové vyhlášky nabyly 
platnosti konkrétně v listopadu a v prosinci 
2021, některé nyní 1. ledna 2022. 

Cílem vyhlášky č. 2/2021, která zaka-
zuje stanování, táboření a  rozdělávání 
ohňů v blízkosti přehrady mimo kemp, např. 
v lesoparku, je zajištění veřejného pořádku, 
čistoty a ochrany veřejné zeleně v obci Baš-
ka a zachování estetického vzhledu obce. 

V platnost vešla také vyhláška č. 4/2021 
O  regulaci hlučných činností. Je zde sta-
noveno, že každý je povinen zdržet se o ne-
dělích a státem uznaných dnech pracovního 
klidu v  době od 6:00 do 22:00 veškerých 
činností spojených s užíváním zařízení a pří-
strojů způsobujících hluk, například sekaček 
na trávu, cirkulárek, motorových pil a křovi-
nořezů. Na tuto vyhlášku navazuje vyhláška 
6/2021 o  nočním klidu stanoveném mezi 
22:00–6:00, s výjimkou silvestrovské noci. 

Ve vyhlášce č. 5/2021 O místním poplat-
ku za obecní systém odpadového hospo-
dářství se např. dozvíme, že místní poplatek 
za odpadky je stanoven 650,- za kalendářní 
rok a že poplatník je povinen podat správci 
poplatku ohlášení nejpozději do 30 dnů ode 
dne vzniku své poplatkové povinnosti.

Vyhláška č. 7/2021 O stanovení podmí-
nek pro pořádání, průběh a ukončení ve-
řejnosti přístupných sportovních a  kul-
turních podniků, včetně tanečních zábav 
a diskoték a jiných kulturních podniků obsa-
huje například povinnost pořadatelů těchto 

akcí je oznámit spolu s dalšími nezbytnými 
informacemi do 30 dnů před jejich uskuteč-
něním na Obecním úřadě v Bašce. 

Velmi důležitá je vyhláška č. 8/2021 
O stanovení obecního systému odpado-
vého hospodářství s důležitými informa-
cemi o tříděném odpadu. Tříděný odpad se 
soustřeďuje do zvláštních sběrných nádob, 
kterými jsou kontejnery a  pytle. Objem-
ný a  nebezpečný odpad lze odevzdat na 
sběrném dvoře. Rostlinné zbytky z údržby 
zeleně, zahrad a domácností, ovoce a zele-
nina ze zahrad a kuchyní, drny se zeminou, 
rostliny a  jejich zbytky neznečištěné che-
mickými látkami budou využity v rámci ko-
munitního kompostování a lze je dovézt do 
komunitní kompostárny umístěné v  Kun-
čičkách u Bašky č. 330 (sběrný dvůr). 

Obecně závazné vyhlášky stanovují jasná 
pravidla, která umožňují občanům dobře 
se orientovat v nařízeních obce a mají po-
moci řešit každodenní situace ve veřejném 
prostoru.

Hynek Nekuža, pracovník vztahů s veřejností

Vážení spoluobčané,
připomínáme a  upozorňujeme na nut-

nost napojení na obecní splaškovou kana-
lizaci.

Novelou zákona č. 113/2018 Sb., se změ-
nil zákon č.254/2001 Sb., O vodách. V něm 
se v  §38 odst. 8 uvádí – kdo akumuluje 
vody v bezodtokové jímce, je povinen za-
jišťovat jejich zneškodňování odvozem na 
ČOV (čistírna odpadních vod) a  na výzvu 
VU (vodoprávní úřad) nebo ČIŽP (Česká 
inspekce životního prostředí) předložit 
daňové doklady o odvozu odpadních vod 
za poslední 2 roky. Účinnost novely je od 
1. 1. 2021. Odvoz odpadních vod může pro-
vádět jen provozovatel ČOV nebo osoba 
oprávněná, která vystaví doklad majiteli 
bezodtokové jímky, na kterém musí být 
uveden odběratel, dopravce, uvedené 
místo odběru, množství odpadních vod, 
adresa ČOV. Vyvážení a nezávadná likvida-
ce odpadních vod musí být tedy objedná-
no u společnosti, která má k této činnosti 
oprávnění. Pokud nebudou tyto podmín-
ky splněny, vystavujete se sankcím ze stra-
ny VU nebo ČIŽP. 

Zároveň bychom rádi upozornili vlast-
níky domovních ČOV, aby si zkontrolovali 
platnost povolení k vypouštění vyčištěných 
odpadních vod, které nemůže být vydáno 
na dobu delší než 10 let. Po uplynutí tohoto 
povolení mají i tito vlastníci povinnost při-
pojit se na obecní kanalizaci.

Pro realizaci kanalizační přípojky je nut-
no zpracování projektové dokumentace 
kanalizační přípojky a  vyřízení Územního 
souhlasu (ÚS). Pro více informací se může-
te obrátit na oddělení stavebního řádu, od-
bor územního rozvoje a  stavebního řádu, 
Statutární město Frýdek-Místek, Radniční 
1148, 738 22 Frýdek-Místek, t.č. 420 558 
609 235. 

V  současné době opět fyzicky prově-
řují pracovníci obecních služeb stav ne-
napojených objektů na kanalizaci a tyto 
vlastníky objektů kontaktujeme k  po-
dání vysvětlení, z  jakého důvodu tak 
doposud neučili.  

K  datu 31. 12. 2021 bylo napojeno na 
obecní kanalizaci 1039 nemovitostí, a to jak 
původních, tak nově postavených rodin-
ných domů a dalších objektů. 

Jana Vlková, stavební referent
Odbor finanční a rozvoje obce

Víte, že… 
v Bašce vešly v platnost nové  
obecně závazné vyhlášky?

Napojení na splaškovou kanalizaci obce Baška
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Informujeme...
Vážení spoluobčané, na základě 

vašich informací ohledně QR kódu 
v  obecním kalendáři 2022 bylo zjiš-
těno, že některým se nedaří přečíst 
QR kódy, které vás odkazují na stránku 
s detailnějšími informacemi o jednotli-
vých technických místech. 

Nezoufejte, v tomto případě může-
te použít tento přiložený QR kód, který 
vás odkazuje na seznam všech technic-
kých a jiných staveb na web obce Baš-
ka, zároveň tento seznam naleznete na 
www.baska.cz – menu Technické a jiné 
stavby.� David Blahut

Víte že …
od 10. ledna 2022 stojí nově na par-

kovací ploše u budovy č. p. 149 (vedle 
služebny obecní policie) v Bašce Z-BOX? 
Jde o  samoobslužné výdejní místo 
Zásilkovny s.r.o.

Zásilku objednanou v e-shopu s vol-
bou doručení Zásilkovna–Z-BOX je 
možné vyzvednout 24 hodin denně právě 

v Z-BOXu na zvoleném místě. V provozu pro 
veřejnost bude samoobslužný box v Bašce, 
jakmile jej Zásilkovna zařadí do seznamu 

aktivních Z-BOXů, což je možné si ověřit 
na internetových stránkách https://www.
zasilkovna.cz/zbox. Na těchto stránkách 
lze také zjistit další informace k provozu 
tohoto zařízení. 

Denisa Bláhová, 
referent společné státní správy a samosprávy

Odbor organizační a správní

Setkání s občany
Proběhne:
Pondělí 21. března 2022
Hostinec U Čendy,  
17 hod.
pro občany Hodoňovic

Středa 23. března 2022
Dům pro seniory,  
Kunčičky, 17 hod.
pro občany Kunčiček u B.

Středa 30. března 2022
Kulturní dům Baška,  
17 hod.
pro občany Bašky

                                                                                              Na setkání srdečně zvou starostka a místostarosta obce Baška

výtvarnou soutěž

 

 

na formát výkresu A3 ztvárni 
své oblíbené místo v naší obci 
výtvarná technika - libovolná 
zúčastnit se mohou také děti, 
které nenavštěvují ZŠ a MŠ Baška 
tři díla z každé kategorie budou 
oceněna
28 prací bude použito 
v obecním kalendáři na rok 2023 
oceněny budou jak práce 
individuální, tak skupinové 
práce je možné odevzdat 
v knihovně OÚ Baška a v ZŠ Baška

Storytelling Tips

Předškoláčci

Žáci 1. - 2. třídy

Žáci 3. - 5. třídy

Žáci 6. - 9. třídy

2.

3.

4.

1.

Soutěžní kategorie:

Obec Baška vyhlašuje

"Baška očima dětí"

Uzávěrka soutěže - pátek 20. května ve 12 hod.
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Vítání občánků
Vážení rodiče, 

Obec Baška by ráda přivítala děti narozené v roce 2021 mezi občany této obce, které se 
nepodařilo přivítat v listopadu z důvodu zrušení akce kvůli nárůstu případů coronaviru.

Slavnostní Vítání občánků se bude konat v  Kulturním domě 
v Bašce 18. a 19. 3. 2022. Účast na této akci je podmíněna vy-
plněním elektronického formuláře na webu obce Baška. Rodiče 
dětí budou pak písemně pozváni s dostatečným časovým předsti-
hem a uvedením data a hodiny konání Vítání.

Těšíme se na Vás.
Vyřizuje: Dajana Zápalková, tel. 553 034 332,

e-mail: d.zapalkova@baska.cz

Blahopřání
V prosinci a do poloviny ledna oslavili svá významná životní jubilea a dali ke 
zveřejnění souhlas:

JANEČKOVÁ MARIE (80)

KLUDKA LUMÍR (85)

BOHÁČOVÁ VLASTA (85)

KOPČÁK MIROSLAV (85)

Oslavencům přejeme všechno nejlepší, hodně dalších pěkně prožitých let. Pevné 
zdraví, spokojenost, životní elán a pohodu.� Obec Baška

Vzpomínka
Už 12 let nám chybí naše nenahraditelná maminka, babička i prababička

paní

Ludmila Hrčková, roz. Carbolová
Odešla náhle 14. ledna 2010 ve věku nedožitých 77 let.

Maminky neumírají, jen usínají,  
aby se každé ráno probouzely ve vzpomínkách svých dětí.

Děkujeme všem, kdo si též vzpomenou.
Dcery Jana a Jarmila a syn Tomáš s rodinami

Obecní policie Baš-
ka informuje občany 
o změnách v pravidlech 
silničního provozu, kte-
ré vstoupily v platnost 
1. ledna 2022

1. Bodované přestupky
Zavádí se nově 2 body za přestupek pro 

takovou osobu, která neoprávněně stojí 
s vozidlem na parkovišti vyhrazeném pro 

vozidlo označené parkovacím průkazem pro 
osoby se zdravotním postižením nebo která 
v rozporu neoprávněně použije parkovací 
průkaz pro osoby se zdravotním postižením 
při stání nebo při jízdě. (§ 125c odst. 1, pís-
meno f) bodu 11.)

2. Boční odstup při předjíždění cyklistů 
Od nového roku bude muset řidič moto-

rového vozidla při předjíždění cyklisty do-
držet bezpečný boční odstup, a to nejméně 
1,5 metru.

U pozemních komunikací, kde je nejvyšší 
dovolená rychlost maximálně 30 km/h, bude 
platit odstup nejméně jeden metr. (§ 125c 
odst. 1 písm. k) ) 

3. Neoprávněné užití vyhrazeného jízd-
ního pruhu

Je-li vyznačen jízdní pruh dopravní značkou 
„Vyhrazený jízdní pruh“ pro určitý druh vozidel, 
platí pro řidiče ostatních vozidel, že smí na tak-
to vyznačeném nebo označeném vyhrazeném 
jízdním pruhu v podélném směru vjet jen při 

Obecní policie Baška informuje…
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Policie Mo-
ravskoslezské-
ho kraje dává 
do podvědomí 
kampaň vytvo-
řenou Policej-
ním prezidiem, 

která aktuálně probíhá v celé České 
republice. Jedná se o hovor telefon-
ního robota s varováním Policie ČR 
seniorů.

Starší lidé patří dlouhodobě mezi 
nejohroženější skupiny naší společ-
nosti. Jejich mnohdy osamocený 
způsob života, důvěřivost a  přede-
vším touha po sociálním kontaktu 
z  nich dělá snadný cíl a  přitahuje 
k  nim pozornost různých zlodějů, 
podvodníků a  násilníků. Podvodní-
ci stále intenzivně útočí na seniory 
s  legendami vnuk a  nemocnice. 
Okradených seniorů přibývá, mnoh-
dy přijdou o  veškeré své finanční 
prostředky. Zažívají existenční pro-
blémy, zdravotní a psychické dopa-
dy z  prožitého traumatu a  naletění 
podvodníkovi. Následky mnohdy 
bývají fatální. Proto jsme přistoupi-
li k  aktivní osvětě prostřednictvím 
telefonního kontaktu realizovaného 
robotem. Seniorům se staročeský-
mi jmény a  pevnými linkami bude 
doma vyzvánět telefon s následují-
cím vzkazem:

„Dobrý den, varování Policie České 
republiky. Věnujte, prosím, pozornost 
tomuto oznámení. Pokud se Vás bude 
někdo snažit přesvědčit, že je Váš pří-
buzný nebo že Vašeho příbuzného za-
stupuje jako doktor či notář a bude od 
Vás chtít poslat peníze na účet nebo si 
je bude chtít u  Vás sám vyzvednout, 
vždy si tuto informaci ověřte a  v  pří-
padě podezření kontaktujte, prosím, 
Policii České republiky, a to na telefon-
ním čísle 158. Děkujeme. Policie České 
republiky.“

Martina Jablońská, komisař
Zdroj: Krajské ředitelství Policie MS kraje

Policie ČR informuje…

objíždění, předjíždění, odbočování, otáčení, 
vjíždění na pozemní komunikaci, nebo vyža-
dují-li to zvláštní okolnosti, například není-li 
přilehlý jízdní pruh pro toto vozidlo dostatečně 
široký. Příkazem na místě může obecní poli-
cie projednat přestupek přepravované osoby 
podle § 125c odst. 1 písm. k) do 2 000 Kč.

4. Výjimky pro cyklisty
Od nového roku začne platit také výjim-

ka z povinnosti užít jízdní pruh pro cyklisty, 

vyhrazený jízdní pruh pro cyklisty, stezku 
pro cyklisty nebo v  křižovatce vymezený 
prostor pro cyklisty, pokud by tím mohla 
být ohrožena bezpečnost nebo plynulost 
provozu na pozemních komunikacích.

5. Přestupek přepravované osoby
Přepravovaná osoba, která se může aktiv-

ně podílet na jízdě vozidla (zejména šlapá-
ním, bržděním, negativním ovlivňováním 
rovnováhy vozidla a obdobným způsobem), 

nesmí během jízdy a bezprostředně před je-
jím zahájením požít alkoholický nápoj nebo 
užít jinou návykovou látku.

Přepravované osoby budou mít také po-
vinnost podrobit se na výzvu policisty nebo 
strážníka vyšetření na jízdu pod vlivem al-
koholu nebo drog. Příkazem na místě může 
obecní policie projednat přestupek přepra-
vované osoby podle § 125c odst. 1 písm. k) 
do 2 000 Kč.

Libor Bělík, velitel
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V této části našeho miniseriálu Vám chce-
me představit námi poskytovanou službu 
„Doprovázení pěstounských rodin“. 

Pěstounství neboli pěstounská péče je 
jednou z forem náhradní rodinné výchovy 
v České republice, při které pěstoun o dítě 
osobně pečuje a je zodpovědný za jeho vý-
chovu. O pěstounské péči rozhoduje soud 
a stanovuje dobu pěstounské péče. Jedná se 
o institut, který by měl dítěti pomoci překle-
nout dlouhodobější složité období v životě, 
kdy jeho vlastní rodina nemůže plnit svou 
základní úlohu. Některé děti pobývají v péči 

pěstounů několik let, jiné v této formě péče 
zůstávají až do své zletilosti.

Pěstouni mají povinnost uzavřít zpravidla 
s doprovodnou organizací či úřadem Dohodu 
o výkonu pěstounské péče, která upravuje 
podrobnosti ohledně výkonu práv a povin-
ností pečujících osob. 

Právě takovou organizací je i Centrum pro 
rodinu a sociální péči. V týmu „Doprovázení 
pěstounských rodin“ máme tři klíčové soci-
ální pracovníky, kteří mají uzavřenou Dohodu 
o výkonu pěstounské péče s více než čtyřiceti 
rodinami.

Těmto rodinám Centrum pro rodinu a so-
ciální péči nabízí sociálně-právní a výchovné 
poradenství, vzdělávání a další služby k zajiš-
tění potřeb dítěte i pěstouna samotného. Ve 
spolupráci se Střediskem VÝZVA se věnujeme 
také rodinám, které mají děti s postižením. 

Náhradní rodičovství je totiž týmová práce. 
Význam, který přináší dětem, je nedocenitel-
ný. Pěstounství je smysluplná a vytrvalá práce 
náhradních rodičů. Dává naději dětem, které 
měly těžký start do života.

Bližší informace naleznete na www. 
prorodiny.cz, nebo na pestouni@prorodiny.cz.

Lenka Macková

Pro velký zájem rozšiřujeme náš tým 
zdravotních sester o tým pečovatelek pod 
názvem PEČOVATELKA.CZ

Rádi bychom vás informovali o nové služ-
bě, kterou budeme zajišťovat u klientů v do-
mácím prostředí. Tato služba zahrnuje pomoc 
v péči o vašeho blízkého. Pečovatelky vám 
pomohou s osobní hygienou – komplexní 

ošetřovatelskou péčí, podáváním 
stravy a  tekutin, s  drobným 
nákupem, s  vyzvednutím 
léků z lékárny, zajistí spo-
lečnost – dohled v době 
nepřítomnosti pečující 
osoby. 

Tato služba je place-
na hodinově a není tedy 
hrazena ze zdravotního 
pojištění, proto není nutná 
indikace lékaře. Služba bude 

zajištěna i  o  víkendech a  stát-
ních svátcích.
 

Bližší informace podáme 
v  pracovních dnech od 
7:00 do 16:30 na tel. 558 
274 790, 720 044 352, 
vrchní sestra Tedová Ven-
dula, vedoucí pečovatelka 

Sikorová Barbora.

Těšíme se na nové klienty
Tedová Vendula

Centrum pro rodinu a sociální péči z. s.

SESTŘIČKA.CZ  informuje...

Mobilní hospic Ondrášek – slaví výro-
čí – 10 let, kdy začal poskytovat paliativní 
péči také dětem. Od ledna 2022 začal po-
skytovat terénní odlehčovací služby, aby 
tak jeho zaměstnanci ulevili rodinám v péči 
o nemocného, umožnili pečujícímu odpo-
činout si a nabrat další síly.

Komu pomáhá
–	 Lidem s vážným onemocněním v závěru 

života

–	 Lidem se zdravotním postižením
–	 Lidem v seniorském věku
–	 Lidem pečujícím o tyto osoby

S čím vám pomůže
–	 Při zvládání péče o vlastní osobu (podá-

vání jídla, oblékání, přesun na lůžko)
–	 S osobní hygienou (koupání, mytí vlasů, 

použití WC, …)
–	 Při vyřizování běžných záležitostí (jedná-

ní s úřady)
–	 Doprovodí vás k lékaři, na zájmové aktivi-

ty, na procházku
–	 Pomůže při socioterapeutické či aktivizační 

činnosti (trénování paměti, předčítání …)
–	 Poskytne základní sociální poradenství

Kontakt
Telefon: 602 233 037
E-mail: odlehcovaci@mhondrasek.cz

HLEDÁME LÉKAŘE
Zajímá vás paliativní medicína a  práce 

s nevyléčitelně nemocnými pacienty a jejich 
rodinami? Preferujete komplexní přístup 
k pacientovi, jste komunikativní, chtěli bys-
te se stát součástí skvělého multidisciplinár-
ního týmu? Jste samostatní v rozhodování? 
Rádi byste se účastnili zajímavých vzdělá-
vacích aktivit, workshopů, přednášek?

Pokud máte zájem o  danou pozici, pro-
síme o  zaslání životopisu a  motivačního 
dopisu na email reditel@mhondrasek.cz. Vy-
braní uchazeči budou pozvání k osobnímu 
pohovoru.

Další informace na: 
Mobilní hospic Ondrášek, o.p.s.
Gurťjevova 459/11. 700 30 Ostrava-Zábřeh
www.mhondrasek.cz

Informujeme… 
Mobilní hospic Ondrášek
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– občankou Hodoňovic, majitelkou Oční op-
tiky Patria, jejíž prodejny můžete najít v Místku 
na Staré cestě a na místeckém podloubí. Své 
služby v tomto oboru nabízí zmíněná oční op-
tika lidem již od roku 1998 a dle mého k plné 
spokojenosti zákazníků.

Protože i já jsem čas od času zákazníkem 
těchto prodejen, kde jsem se setkala vždy 

s plným servisem rad a služeb až do finále, 
kdy jsem si z prodejny odnesla brýle, bez 
kterých se už neobejdu, požádala jsem Gábi-
nu, aby se vám, čtenářům Zpravodaje Baška, 
představila.

Gábino, ty ses do Hodoňovic přistěhova-
la – je to tak, že? Odkud? Jak dlouho tady 
bydlíš?

Ano, přistěhovala. Jsem naplavenina z mís-
tecké Riviery. Ale šťastná naplavenina! Děda, 
tatínek i maminka pracovali na sile v Bašce, 
takže vzpomínky na dětství jsou vůně sušící-
ho se obilí, řeka Ostravice a svoboda… Když 
se mi před deseti lety naskytla příležitost 

koupit v Hodoňovicích stavebně zcela nedo-
končený dům, neváhala jsem. Jako parťáka 
jsem si do domku pořídila fenku samojeda. 
To se ukázalo jako velká výhra při poznávání 
okolí i sousedů. Samojed je pes tažný a spole-
čenský – a to máme se Šívou společné! A když 
jsme u těch procházek – jsem moc ráda, že 
se okolí Hodoňovic proměňuje. Zásahy do 
krajiny jsou tady přínosem.

A teď mi řekni, ty jsi po základní škole 
vystudovala jaký obor?

Jsem Husákovo dítě – ročník 1970. Vystudo-
vala jsem místecké Gymnázium P. Bezruče, poté 
jsem si udělala nástavbu v Brně – oční optik. 

Rozhovor s Gabrielou Stavinohovou

Tenis – označovaný též jako bílý sport, 
je oblíbená míčová hra, které se ve volných 
chvílích věnují také někteří pánové hodo-
ňovického Čendaspolku. Díky poměrně 
novému tenisovému hřišti za školou v Ho-
doňovicích nemusejí docházet na tréninky 
daleko. Za pěkného počasí se scházejí ve 
středy a  neděle, aby si tzv. zapinkali. Vět-
šinou hrají čtyřhru a mnohdy se z pinkání 
stanou zajímavé tenisové matche, ze kte-
rých vzejdou šťastní vítězové a  zklamaní 
poražení. Ale hráči si vždy na závěr přátel-
sky podají ruce a únavu jdou spláchnout do 
Čendy několika orosenými Radegasty.

Horší už to je s tenisem v zimě, kdy je tře-
ba hledat pro hru nějakou tenisovou halu. 
Tak jezdí alespoň jednou týdně třeba do 
Frýdlantu či do Frýdku, aby protáhli svá 
těla. A když už si myslí, že jim hra jde stá-
le lépe a lépe, tak uspořádají turnaj, kde se 
pravda ukáže, kdo a kolik má natrénováno.

Po roční vynucené přestávce se opět po-
dařilo zorganizovat Vánoční tenisový tur-
naj o Čendův pohár.

Čtyři 2-členné týmy hrály jednosetové 
bitvy každý s každým a zápasy to byly nad-

míru vyrovnané. Vždyť 3 týmy dosáhly stej-
ného počtu vítězství a o vítězi rozhodovaly 
počty vyhraných gamů. 

Nejúspěšnějším týmem se nakonec stali 
Včelaři (Pavel Kowalczyk a Tomáš Břežek).

Další místa obsadili Trenéři (Pavel Pomez-
ný, Roman Motloch), Mloci (Zbyněk Zientek, 
Libor Zápalka) a  Pilaři (Libor Bařina a  Petr 
Sládek).

Přestože šlo především o  zábavu a  dvě 
hodiny aktivního pohybu v  závěru vánoč-

ních svátků, hráči dali do zápasů všechny 
své síly a zkušenosti. 

Potlesk při následném vyhodnocení 
„U  Čendy“ si zasloužili nejen vítězové, ale 
i všichni další hráči. Samozřejmě také ti, kteří 
se postarali o zázemí, o občerstvení, o ceny.

Snad i o Vánocích v tomto roce se turnaj 
podaří uspořádat a  naši hodoňovičtí hráči 
změří opět své tenisové umění ...

Redakce Zpravodaje Baška
Foto: Archiv Čendaspolku

Byli jsme u toho… 
I v zimě se hraje tenis
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Oční optik – to není zase tak běžný obor!
Máš pravdu – není. Ale na této škole mne 

naučili řemeslu! V brýlích byly jen skleněné 
čočky a ty se zabrušovaly ručně. Sklo se muse-
lo nejdříve oštípat kleštěmi a pak se na brusce 
pod vodou brousilo. Tohle byla skvělá škola 
zručnosti i trpělivosti! Dneska už brýlové čoč-
ky brousí přesné stroje, přesto se řemeslo vy-
platí umět. Je příjemné vidět, jak se vnímání 
brýlí u lidí změnilo. Z potřeby se často stává 
radost a módní doplněk. Dnešní brýle jsou 
kvalitní, krásné a lehké – radost je nosit!

Jak Tě vlastně napadlo, že budeš podni-
kat, že si otevřeš prodejnu, vždyť to není 
vůbec jednoduché!

Rozhodla jsem se rychle a jednoduše. Ne-
chtěla jsem se po mateřské vrátit do optiky, 
kde bylo málo zboží a kde šéf sliboval pět 
let vymalovat! Našla jsem si malinký prostor 
pro svoji prodejnu a za tři měsíce jsem v ní 
vítala první zákazníky. A tu opravdu první 
si dodnes pamatuji! Přišla dáma – paní Pav-
la – a koupila si nejhezčí a nejdražší brýle 
– a to mne posadilo na zadek. Zapomněla 
jsem na splátky a dluhy a vrhla se do práce 
– a přineslo to ovoce! Po deseti letech jsem 
se musela přestěhovat do větších prostor. 
Spoustu nocí jsem také nespala – ale začali 
jsme od začátku a jinak. 

Pověz, jak?
Investovali jsme peníze do měřících pří-

strojů a začali jsme měřit zrak. Před lety to 
nebylo běžné a důvěru zákazníků jsme si 
museli získat. Stali jsme se nestátním zdra-
votním zařízením a začali jsme odpovídat 
za svoji práci od začátku až do konce – od 
měření očí, výběru brýlí, broušení skel až po 
výdej nových brýlí. A jsem přesvědčena, že 
takhle má práce v optice vypadat.

Existuje něco v oboru, co Tě mrzí?
Tohle je dost bolestivá otázka! Platilo, 

a i dnes podle zákona platí, že v optice může 
pracovat jen vystudovaný optik. V řadě zná-
mých sítí optik pracují neoptici. Takovým 

řetězcům se vyplatí dát obr reklamu do te-
levize, ale personál bývá neodborný! A zá-
kazník to nemůže poznat – to je veliký pro-
blém. Dneska si může třeba kosmetička říkat 
– optička do domu – a prodat vám brýle. 
Člověka ani nenapadne, že je podveden! Já 
ze srandy říkám, že si brzy někdo obleče bílý 
plášť a bude si tady hrát na doktora – třeba 
gynekolog do domu? Zní to jako vtip, ale… 
Nikde, v žádném oboru není tolik klamné 
reklamy jako v optice. 

Je jistě skvělé, když se práce daří, když 
máš kolem sebe kolektiv spolehlivých lidí!

Ano, to máš pravdu – to je výhra! Už více jak 
15 let pracujeme v nezměněné sestavě – jsem 
za to šťastna a vděčna! Na své zaměstnance 
se mohu spolehnout a děkuji všem, že i oni 
se mnou táhnou stále dopředu tu „káru“ Oční 
optiky Patria zdárně dál a dopředu.

Na bilbordech Oční optiky Patrie, které 
nás ve městě mají oslovit, se objevuje he-
rečka Dana Syslová. Jak k této spolupráci 
došlo?

S Danou Syslovou jsme se seznámily na 
řeckém ostrově Samos. Jezdila s námi na 
výlety společně autem, a když nám při ci-
gárku vyprávěla své profesní zážitky, tak 
jsme měly často pocit, že cestujeme chvíli 
s Helen Mirrenovou, chvíli s Meryl Stree-
povou nebo s Annie Girardotovou. A prá-
vě tehdy mne napadlo, že paní Dana je ta 
pravá tvář pro naší Optiku, ta, kterou jsem 
již dlouho hledala.

A jak spolupráce pokračuje?
Paní Daně Syslové jsem před-

stavila novou kolekci brýlí 
a  ona nadšeně souhla-
sila s  focením. Však 
se podívejte, jak je 
fotogenická! Ta-
ková perlička 
od ní – její 
p es  M í š a 
jí už třikrát 

rozkousal dioptrické brýle! A tak máme stá-
lou zákaznici! (:-D

Gábino, vést oční optiku, sledovat tren-
dy ve výrobě brýlí a čoček se možná zdá 
jako zábava, ale jistě opak je pravdou. 
Takže je třeba relaxovat. Jaké máš koníč-
ky, kde odpočíváš?

Ráda cestuji, poznávám nové lidi… a to 
se mi na cestách daří. Dokážu se oprostit 
od každodenní práce a takto si odpočinout.

Gabino, přeji Tobě, ale také všem pra-
covnicím Oční optiky Patria, aby se vám 
úsilí, které do své práce vkládáte, vyplatilo. 
Abyste neustále měli dostatek spokojených 
zákazníků, kteří se budou díky inovaci a roz-
sahu služeb v příjemném prostředí vašich 

prodejen cítit vždy dobře a budou od-
cházet s pocitem správné 

volby pro své oči.
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Rozhovor připravila: Dajana Zápalková
Foto: Archiv Gabriely Stavinohové



12

ZPRAVODAJ OBCE BAŠKA

Závěr roku se nesl i  u  mladých bašťan-
ských hasičů ve vánočním duchu. Desátého 
prosince si děti po tréninku oddechly u zdo-
bení perníčků, které později zkrášlily náš 
stromeček.

A zatímco měly plné ruce práce, ozvalo se 
řinčení řetězů a ve dveřích se objevil Mikuláš 
i  se svými pomocníky. Pro některé děti to 
bylo příjemné překvapení, jiným se oči zalily 
slzami. Zvládli ale všichni společně zazpívat 
písničku a někteří odvážlivci ještě řekli bás-
ničku. Odměnou jim byla sladká nadílka. 

O  týden později, na poslední schůzce, 
provoněl hasičárnu dětský punč, který 
jsme společně připravili. Pak při poslouchá-
ní a zpívání koled jsme společně nazdobili 
a  rozsvítili stromeček, pod kterým našel  
každý mladý hasič dáreček. 

Sešli jsme se v téměř plném počtu a uží-
vali si pohodovou atmosféru. Rozloučili 
jsme se s úsměvem a těšíme se na to, co nás 
čeká v novém roce.

Adriana Valeriánová
Foto: Archiv SDH Baška

Je libo čutnout si do míče na Silvestra? 
Jasně! V Bašce je to tradice a tradice se mají 
ctít. Počasí nám na poslední den roku 2021 
nachystalo příjemné teplo, a až na pár kalu-
ží uprostřed hřiště byl hrací povrch odpo-
vídající tomuto období. Je také tradicí, že 
když se řekne, že v 10 hodin je výkop, tak 
se úderem desáté teprve do areálu začnou 
scházet borci do šaten. Tímto se omlouvá-
me paní starostce, která nás přišla pozdra-
vit a popřát nám do nového roku, že jsme ji 
touto pozdní docházkou zdrželi od dalších 
naplánovaných setkání :-).

Welcome drink proběhl přesně podle 
regulí slavnostního ceremoniálu a  nastal 
tolik očekávaný fotbalový souboj mladých 
a  starších. Starších tentokrát přišlo o  pár 
kousků méně, proto jsme do týmu starších 
rekrutovali Lukáše “Anděla” Slobodu a Ro-
mana Kocúra. David “Bary” Baran už měl 
účast mezi starými opodstatněnou, promiň 
Bary :-). 

Nevím, jak to bylo s  taktikou u  mladých, 
ale taktika starších zněla jasně. Neuběhat se 
a vydržet déle než 15 minut z devadesátimi-
nutové porce silvestrovského utkání. Nutno 
dodat, že tuto taktiku jsme zvládli bravurně, 
nechali jsme mladé vyblbnout a  využívali 
jsme jejich nemohoucnosti vstřelit branku. 
Ne, že by se mlaďoši nesnažili, ale nepro-

pustné obranné duo Pavel “Copek” Tomá-
nek a Pepa Ručka je drželo zkrátka. Nemlu-
vě o tom, co předváděl za neskutečné věci 
Lukáš Koval v naší bráně. Když se na druhé 
straně rozstříleli především Lukáš Sloboda 
a Martin Boháč, tak mladým nezbývalo nic 

jiného než dotahovat nepříznivé skóre. A to 
si troufám říct, že měli ještě velké štěstí, že 
se zápasu nemohl zúčastnit borec z  borců 
největších. Nesmrtelný šutér Bohdan „Bob“ 
Marinov. Pravda, také mladí tu a tam před-
vedli pěknější akci. Vlastně, když tak nad tím 

Vánoce s mladými hasiči

Tradiční silvestrovský fotbálek

Horní řada zleva: Filip Žilavý, Jakub Křenek, Pavel Tománek, Lukáš Sloboda, Martin Boháč, Lukáš 
Koval, Jakub Koval, Josef Ručka. Dolní řada zleva: Jan Šohaj, Tomáš Podžorný, David Baran, Lukáš 
Vavřík, Matěj Křenek, Roman Kocúr
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Na listopad loňské-
ho roku byl naplánován 
zájezd do Těšínského 
divadla. Byly zakoupeny 
vstupenky na inscenaci 
Vánoční koleda. Jelikož 
v tuto dobu se znovu roz-

šířil „hnusný covid“, měly úsekové důvěrni-
ce problém s  prodejem vstupenek. Nako-
nec se podařilo téměř obsadit objednaný 
autobus a  19. listopadu vyjeli slavnostně 
vystrojení senioři do divadla. Opět neby-
li Těšínským divadlem zklamáni. Zhléd-
li magický příběh o  nápravě hamižného 
obchodníka a  o  překvapivých podobách 
Vánoc doprovázený nádherným zpěvem 
koled. Alespoň takto si připomněli vánoční 
atmosféru, jelikož tradiční Mikulášské pose-
zení se nemohlo společně konat. Úsekové 
důvěrnice musely dárky a  přání osobně 
rozvést členům Seniorklubu domů.  

28. prosince se vydali jako každoročně 
na výlet na Maralák. Někteří jeli vlakem, 

někteří autem, ale hlavní bylo, že se setkali, 
povyprávěli, poveselili a  přáli si vše dobré 
do nového roku.  

Jelikož je situace stále nedobrá, nemůže se 
plánovaný Přátelský večírek konat. Omlou-
váme se všem tance chtivým a slibujeme, že 
zařídíme hudbu na některou jarní akci. 

Obecní úřad nám opět poskytl dotaci, 
za kterou moc děkujeme. Proto se můžete 
těšit na zájezdy, přednášky a tradiční akce, 
o  kterých vás budeme předem informo-
vat.

Za Seniorklub Baška Marie K.
Foto: Jarka Šnajdrová – z výletu na Maralák

Závěr roku Seniorklubu

zpětně přemýšlím, tak jich bylo celkem dost 
hezkých, jen ta branka byla asi zakletá. Mys-
lím, že Filip Žilavý nebo bratři Matěj a Kuba 
Křenkovi si po některých akcích ukroutili 
hlavu za to vše, co jim nepadlo do brány. 

Všech 12 diváků (z toho jeden v kočárku) 
bylo z výkonu všech borců naprosto u vy-
tržení a kunčickým stadionem obíhaly me-
xické vlny. My starší přiznáváme, že nás to 
trošku ukonejšilo a  lehce jsme ubrali plyn. 
Navíc výborné výkony útočné hrozby mla-

dých doplnili skvělými výkony Luki “Vajco” 
Vavřík, Honza Šohaj, Kuba Koval s  Tomá-
šem “Pilou” Podžorným, a  to se projevilo 
počtem vsítěných gólů do naší brány. Z fi-
nále zápasu se tak stalo docela drama. Ko-
nečný stav utkání můžeme jen odhadovat, 
víme jen, že zápas posledním gólem rozho-
dl malý velký muž Roman Rocúr a vítězství 
tak mohli oslavovat starší.

Hodina a  půl hry, ale hlavně zábavy, 
uběhla hodně rychle a  bez zranění. Dě-

kujeme bašťanským rowdies za ohlušující 
podporu a  sběr míčů, které nám občas 
ulétly jinam, než bychom si přáli. Přesun 
na pozápasový rozbor jsme také zvládli 
s bravurou. Následné bolístky nemá smysl 
zmiňovat. 

Milí fanoušci, partneři, hráči a spoluobča-
né, v roce 2022 vám přejeme pevné zdraví, 
mnoho štěstí a spokojenosti.

Martin Boháč, TJ Sokol Baška
Foto: Archiv TJ Sokol Baška

Knihovna Baška se s novým rokem rozjíždí zvolna, hodně čtenářů našlo nové knihy pod 
stromečkem, takže mají domácí „zásoby“. 

I do našeho knižního fondu přibydou nové tituly, takže se jistě je nač těšit. Nadále platí, 
že pokud vám váš zdravotní stav nedovolí do knihovny přijít, zavolejte (553 034 332) – knihy 
i časopisy vám ráda zavezu.

Co se dělo v knihovně

Radost z nových 
obrázků

Děti z  družiny s  vy-
chovatelkou Šárkou 
Valoškovou mi hned 
v  první dny nového 
roku odevzdaly své 
kresby pro výzdobu 
naší knihovny – jsou 
to zimní motivy a moc 
jim za to děkuji. Ob-
rázky jsou jistě příjem-
ným zpestřením inte-
riéru Knihovny Baška.
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NEPŘEHLÉDNĚTE!Zveme na: 

Výstavu fotografií malířky Evy Faldynové, nazvanou KRÁSY 
PŘÍRODY, která bude probíhat v měsících únor–březen.

EVA FALDYNOVÁ

malířka  
a výtvarnice

Václavovice,  
okres Ostrava,  
Moravskoslezský kraj

Jsem členkou Sdružení výtvarníků ČR, ak-
tivní členkou Galerie výtvarníků Čech a Mo-
ravy, V-Klubu výtvarníků frýdecko-místecka 
a dalších výtvarných skupin pro Českou re-
publiku a v zahraničí. 

Nejraději tvořím technikou olejomalby, 
ale také akrylem nebo jejich kombinací. In-
spirací je příroda a vždy do obrazu dávám 
vnitřní energii, aby konečný výsledek bavil. 
V mé tvorbě však najdete také portréty, fi-
gurální malbu a také abstrakci. 

Nejsem zaměřena na jeden umělecký směr, 
maluji to, co cítím a co mě baví. Zúčastňuji se 

výtvarných workshopů pořádaných skvělými 
malíři a studovala jsem Lidovou konzervatoř 
v Ostravě se zaměřením na malbu. 

Každý obraz si prožívám, a proto má kaž-
dý svůj příběh. Malování je mým celoživot-
ním naplněním. 

Motto: „Uskutečňuji si svůj sen. Věřte, 
miluji snění…

Těší mě, že mohu být součástí a  pod-
porou při vytváření novoročenek KONTA 
BARIÉRY, rovněž se věnuji nadacím, které 
dražbou díla získají finanční prostředky na 
léčbu nemocných pacientů.

Moje díla můžete vidět na výtvarných 
salonech, Mezinárodních veletrzích součas-
ného umění, v galeriích a dalších veřejných 
místech. Svoji obrazy reprezentuji na výsta-
vách v cizině.

Doufám, že moje tvorba zaujme a potěší 
Vaši duši. Přeji si, aby mé obrazy vyjadřova-
ly klid, pohodu a pocit naplnění. 

Tel: +420775123407
Mail: faeva@seznam.cz
Webová prezentace:
https://art-eva.webnode.cz/

Připravujeme: 

Ocenění nejčtenářů za rok 2021

Minigalerie knihovny Baška

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                 Knihovna Baška Vás zve 

nazvanou:  

únor, březen 
Minigalerie knihovna Baška 

 

 

 

  NENECHEJTE SI UJÍT 
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Co vařit v únoru?
I  v  únoru se ještě 

snažíme odlehčit tělu 
po povánočním jed-
lickém náporu, proto 
vybíráme odlehče-
ná jídla, ze kterých 

nemusíme mít strach, že přibereme… Vy-
zkoušejte některý z našich receptů:

Pečená segedínská krkovička
Co vše potřebujeme:
•	 60 g cibule
•	 400 g vepřové krkovičky bez kosti
•	 250 g kysaného zelí
•	 300 g dýně
•	 200 g smetany ke šlehání

•	 200 g zakysané smetany
•	 200 ml vývaru nebo vody
•	 10 g sladké papriky
•	 1 bobkový list
•	 sůl, pepř

Příprava: 
•	 na dno pekáčku rozprostřeme na nudličky 

nakrájenou cibuli, na ni položíme naklepa-
né plátky osolené a opepřené krkovice

•	 dýni zbavíme semínek, oloupeme, nakrá-
jíme na kostičky a nasypeme na maso

•	 z kysaného zelí jemně vymačkáme nálev 
a trochu ho nakrájíme, posypeme dýni, 
přihodíme bobkový list

•	 vše zalijeme rozmíchanou smetanou se 
zakysanou smetanou, vývarem, paprikou, 
solí a pepřem

•	 pekáček zakryjeme a vše pečeme 40 min 
na 200 ˚C, pak kryt odděláme, dopékáme 
ještě 20 min

•	 podáváme samotné – přílohu tvoří dýně 
v  receptu, nebo s  krajíčkem tmavého 
chleba

Vařte s námi 

Celerový salát
Co vše potřebujeme:
•	 500 g celeru
•	 100 g mrkve
•	 50 g cibule
•	 100 g jablek
•	 200 g majonézy
•	 citrónová šťáva dle potřeby
•	 sůl, pepř

Příprava:
•	 oloupaný celer a mrkev nastrouháme na-

jemno

•	 cibuli nakrájíme nadrobno, jablko na malé 
kostičky

•	 nastrouháme celer a povaříme jej v oso-
lené vodě 5 min, slijeme vodu a necháme 
vychladnout

•	 studený uvařený celer smícháme s  na-
strouhanou mrkví, nakrájenou cibulí 
a jablkem

•	 vše spojíme majonézou (můžeme nahra-
dit jogurtem nebo zakysanou smetanou)

•	 osolíme, opepříme dle chuti, přidáme šťá-
vu z citrónu

•	 hotový salát dáme vychladit a podáváme 
jako přílohu ke karbanátkům, řízkům nebo 

pečenému masu, chutná i jako netradiční 
pomazánka

Mrkvové řezy se skořicovým 
krémem
Co vše potřebujeme:
•	 180 g strouhané mrkve
•	 80 g slunečnicových semínek
•	 50g vlašských ořechů nebo pekanů
•	 4 vejce
•	 cca 30 g sladidla – med, datlový sirup…
•	 5 g prášku do pečiva

Krém: 
•	 150 g smetany ke šlehání
•	 150 g tučného tvarohu nebo mascarpone
•	 cca 20 g sladidla 
•	 1 lžička mleté skořice

Posypka: 
•	 10 g másla
•	 60 g strouhané mrkve
•	 20 g vlašských ořechů nebo pekanů
•	 1 lžička mleté skořice

Příprava těsta 
•	 mrkev potřebnou na těsto nastrouhá-

me najemno, rozprostřeme ji na plech 

vyloženým pečícím papírem a  vložíme 
do trouby na 20 min při 160 ˚C – pozor – 
musí se jen vysušit – nespálit! – měla by 
o třetinu zmenšit svůj objem

•	 upečenou mrkev vyjmeme z trouby, ode-
bereme ¼ na posypku, vychlazenou ¾ při-
pravíme do těsta

•	 na jemnou mouku umeleme slunečnicová 
semínka a nahrubo vlašské ořechy

•	 oddělíme bílky od žloutků – z bílků ušlehá-
me tuhý sníh, do kterého pak zašleháme 
prášek do pečiva

•	 žloutky smícháme se ¾ mrkve, umletou 
moukou, rozdrcenými ořechy a zvoleným 
sladidlem

•	 postupně do těsta zapracujeme sníh
•	 řidší nadýchané těsto vylijeme na plech 

a rozetřeme, vložíme do trouby, pečeme 
25 min na 170˚C

•	 upečený korpus necháme vychladnout 
a překrojíme napůl – na 2 díly

Příprava krému
•	 našleháme tvaroh či mascarpone se sme-

tanou a skořicí, podle chuti dosladíme
•	 uložíme chvíli do lednice

Příprava posypky
•	 v  pánvi rozehřejeme máslo a  opečeme 

na něm upečenou mrkev, kterou máme 
stranou

•	 přisypeme nahrubo rozdrcené ořechy, 
přisypeme skořici a krátce prohřejeme

Řezy
•	 jeden plát těsta potřeme polovinou kré-

mu, přikryjeme druhým plátem a potřeme 
zbytkem krému

•	 posypeme vychladlou směsí z pánve a ne-
cháme 30 min uležet v lednici

•	 krájíme na kostky a podáváme
Dobrou chuť

Zdroj: www.paleosnadno.cz
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V prvé řadě bychom rádi poděkovali na-
šim milým dětem a jejich rodičům za vzor-
nou spolupráci po celý minulý rok a za krás-
ně nazdobený stromeček před vchodem do 
naší mateřské školy Baška, kdy rodiče s dětmi 
připravili doma nejrůznější vánoční ozdoby. 
Ani jsme se nenadáli a vánoční prázdniny 
utekly jako voda.

V novém roce jsme se šli podívat na velký 
dřevěný Betlém ve vestibulu našeho obecní-
ho úřadu, kde jsme obdivovali vánoční hvěz-
du, co přivedla k Ježíškovi tři krále – Baltazara, 
Melichara a Kašpara. Legendě Tří králů jsme 
věnovali i další aktivity – tematické básně, 
stavby z pet vršků, překážkovou dráhu – „pu-
tování za Betlémskou hvězdou” – apod. 

V tyto týdny se ve všech třídách pilně vě-
nujeme zimním tématům, zimním sportům 
a radovánkám, počasí, zvykům i tradicím, 
lesním zvířátkům a ptáčkům. Jako každý rok 
chystáme i nejrůznější zábavné akce pro děti 
– planetárium, divadla, karneval, kouzelnic-
ké představení, výlety do přírody. Čeká nás 
vyrábění krmítka, pokusy s  ledem, vodou 
a doufáme, že i ještě napadne trocha sněhu 
na sáňkování, bobování, lyžování a bruslení 
či jen procházky zasněženou přírodou nebo 
naší zahradou.� kolektiv učitelek MŠ Baška 

Foto: Archiv MŠ Baška

V posledních le-
tech v souvislosti 
s  problematikou 
inkluze vyvstala 
pro naši školu vý-
zva, jak učinit co 
nejsmysluplnější 
a  nejefektivnější 

vzdělávání pro všechny děti – zejména pro 
ty se speciálními vzdělávacími potřebami. 
Tito žáci jsou vzděláváni s  využitím pod-
půrných opatření, která mají kompenzovat 
jejich speciální vzdělávací potřeby a vyrov-
návat obtíže ve vzdělávání. Podle novely 
školského zákona zahrnuje tato podpora 
také poradenskou pomoc školy, proto i naše 
škola reagovala vytvořením školního pora-
denského pracoviště. 

Poradenství našim žákům, jejich zákon-
ným zástupcům a pedagogům je u nás ve 
škole zajišťováno prostřednictvím odbor-
ných pedagogických pracovníků: výchov-
ného poradce Tomáše Pyška, školního me-
todika prevence Pavlíny Pyškové a školního 
speciálního pedagoga Jany Kolčářové. 

Výchovný poradce poskytuje poradenské 
služby v oblasti výběru vzdělávací cesty a pra-

covního uplatnění, tj. kariérové poradenství, 
podílí se na řešení vzdělávacích či vztahových 
obtíží žáka, zprostředkovává kontakt na od-
borná pracoviště. Aktuálně poradenskou 
službu výchovného poradce využívají přede-
vším žáci 9. tříd, kteří jsou formou konzultací 
směrováni k volbě střední školy. 

Školní metodik prevence koordinuje tvor-
bu a realizaci školního preventivního progra-
mu, který obsahuje aktivity prevence riziko-
vého chování (záškoláctví, sebepoškozování, 
zneužívání návykových látek, sexuálního zne-
užívání, rasismu a xenofobie), podporu multi-
kulturních hodnot a zprostředkovává kontakt 
s odbornými pracovišti. V současnosti je pri-
oritou příprava preventivních programů na 
téma „Užívání návykových látek“. 

Školní speciální pedagog působí v ob-
lasti podpory tvorby inkluzívního klimatu 
ZŠ i MŠ a podpory vzdělávání žáků se spe-
ciálními vzdělávacími potřebami, identifiku-
je rizikové faktory ve vývoji dítěte, provádí 
odborné speciálně pedagogické intervence 
v souladu s obsahem doporučení podpůr-
ných opatření žáků, podílí se na zpracování 
individuálních vzdělávacích plánů a plánů 
pedagogické podpory a jejich naplňování, 

poskytuje metodickou pomoc pedago-
gickým pracovníkům školy při vzdělávání 
žáků se speciálními vzdělávacími potřebami 
a metodickou pomoc a podporu zákonným 
zástupcům žáka v otázkách výchovy a vzdě-
lávání. Současná doba s  sebou přinesla 
nutnost zpracování programu na podporu 
psychického zdraví u dětí s názvem Neboj 
se návratu do školy a potřebu systematicky 
vyhledávat děti ohrožené školním neúspě-
chem. S blížícím se zápisem do 1. tříd mohou 
rodiče předškoláků využít možnosti pora-
denské pomoci ohledně připravenosti dětí 
k zahájení povinné školní docházky.

Při poskytování poradenských služeb 
spolupracujeme se všemi pedagogickými 
pracovníky školy, zejména s třídními učiteli 
a  se školskými poradenskými zařízeními: 
s Pedagogicko-psychologickou poradnou 
Frýdek-Místek, se speciálně pedagogickými 
centry a s dalšími institucemi, které se podí-
lejí na podpoře vzdělávání žáka a ochraně 
jeho zájmů, např. s orgánem sociálně-právní 
ochrany dětí a s nevládními organizacemi 
působícími v oblasti podpory sociální inklu-
ze. V oblasti kariérového poradenství spo-
lupracuje škola s Úřadem práce, s Krajským 

Nový rok v Mateřské škole Baška

Informujeme… 
Proč máme ve škole Školní poradenské pracoviště?
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Naše škola se může pochlubit dlouholetou 
kvalitní spoluprací se Spolkem klubu rodičů 
při ZŠ a MŠ Baška. Kdo to je a co dělají? Je 
to skupina rodičů – nadšenců, kteří tvoří, 
organizují a připravují nejrůznější akce pro 
děti školy a školky, ale také pro další rodiče. 
Jednou z velmi úspěšných akcí je Průvod du-
chů a strašidel, který již několik let členové 
spolku organizují a který se těší mezi dětmi 
velké oblibě. Poslední dva ročníky jsme však 
museli z důvodu epidemie covid19 oželet 
(snad už to bude lepší). Nesmím zapome-
nout ani na vánoční rodičovský punč, který 
je prodáván na vánočním obecním jarmarku. 

Mezi nejnáročnější akce spolku patří orga-
nizace školního plesu s různými přívlastky 
např. kloboukový, valentýnský… Finanční 
výtěžek získaný z akcí organizovaných členy 
spolku je výhradně určen na potřeby dětí ve 
škole. Každoročně nakupuje spolek anglická 
portfolia, můžeme díky finančním dotacím 
spolku nakoupit hodnotné ceny do nejrůzněj-
ších sportovních, pisatelských, badatelských 
a dalších soutěží, ale také např. obdržela kaž-
dá třída finanční příspěvek na oslavu Dne dětí. 
Z finančních prostředků spolku byly zakoupe-
ny knihy a encyklopedie do školní knihovny 
a mnoho dalších důležitých položek.

Při posledním jednání školy se zástupci 
Spolku jsme požádali jsme o vyšší  finanční 
prostředky. První větší položkou byla ke-
ramická pec. Naše původní keramická pec 
už pomalu dosluhuje, proto jsme požádali 
o  nákup nové a  větší keramické pece do 
školy. Jedná se o velký finanční výdaj, který 
nejsme schopni uhradit sami z provozních 
peněz. A ono to vyšlo! Poté jsme požádali 
o doplnění našeho hudebního fondu – ná-
kup přenosného digitálního piana do školy. 
A ono to taky vyšlo! DĚKUJEME a těšíme se 
na další spolupráci. 

Renáta Válková, ředitelka

Spolupráce se Spolkem klubu rodičů

úřadem, s Moravskoslezským paktem za-
městnanosti, se středními školami i se za-
městnavateli z okolí. Navázali jsme spoluprá-
ci s Liborem Bělíkem z Obecní policie v Bašce 
a s Radou obce Baška. 

Pro dosažení těch nejlepších výsledků 
práce ŠPP pro nás ale zůstává tím nejdůle-

žitějším partnerem rodič. Jeho spolupráce 
si vážíme a věříme, že naše „společná řeč“ je 
velkým přínosem pro ty, o jejichž všestranný 
rozvoj se společně snažíme-děti.

Jana Kolčářová
Speciální pedagog ZŠ Baška

ŠPP ZŠ Baška, tel. 558 686 617

Konzultační hodiny pro žáky 
Pondělí–pátek: 7.30 hod. – 7.45 hod. 

Konzultace pro rodiče 
Pondělí–pátek (individuální termíny po 
předchozí domluvě)

Mnohokrát 
s k l o ň o v a n é 
slovo, které 
jste mohli sly-
šet první týden 
školy v novém 

roce 2022. Opravdu? Jedeme bruslit? Kdy 
jsme byli naposledy? Před covidem, to je jas-
né! Takže dávno…

Na čtvrtek 13. ledna jsme v ZŠ Baška na-
plánovali první letošní lekci bruslení. Někteří 

žáci bruslili poprvé – naštěstí si mohli za 
drobnou úplatu půjčit brusle. Jiní se cítili na 
ledu jako ryba ve vodě. Radost měli ovšem 
všichni. Jakýkoli pohyb je bezva věc, o tom 
žádná. V kolektivu spolužáků a kamarádů 
rád „hejbne“ kostrou každý. 

Za žáky, rodiče a pedagogy bych ráda po-
děkovala vedení obce Baška za vstřícnost, 
jelikož na celou lekci bruslení nám byla po-
skytnuta nemalá finanční dotace z progra-
mu „Baška dětem“.

Další bruslení plánujeme na čtvrtek 23. 2. 
Snad vše klapne😊� Martina Mílová

Fota: Archiv ZŠ Baška

Bruslím, bruslíš, bruslíme



18

ZPRAVODAJ OBCE BAŠKA

„Kreativita je největším 
projevem svobody”

V  minulém článku jsme 
otevřeli několik myšlenek, 
proč naše děti potřebují pro 
svůj budoucí život jiný styl 
výuky, než jsme zažili často 
my sami. V tomto příspěvku 

bychom rádi otevřeli téma kreativity. Jed-
noduše si ji můžeme představit jako schop-
nost tvořit, hledat nové myšlenky, vytvářet 
inovativní propojení, diskutovat. Rozvíjet ji 
můžeme už od útlého dětství – například 
hrou nebo nabízením dětem pomůcek pro 
tvoření.

Vnořme se nyní do svých školních vzpo-
mínek a pokuste si vybavit jednu situaci, kdy 
jste na základní škole v hodině matematiky 
dostali prostor být kreativní, něco jste tvořili. 
Pokud si nevzpomenete na žádnou, tak to 
vypovídá o mnohém. Pokud si nějakou vy-
bavíte, tak si plně můžeme uvědomit, jakou 
sílu měl ten okamžik, když jsme schopni si 
ho stále vybavit.

Škola v minulosti měla jiné cíle, měla od 
státu a společnosti prostě jiné zadání. Cílem 
školy bylo vychovat jednotně pochodující 
pluk. Podle toho byla nastavena výuka. Všich-
ni v jednu chvíli dělali to samé a často opa-
kovali předložené postupy učitele. S tímto už 
dnes neobstojíme.

Jeden z příštích článků bychom chtěli za-
měřit na strategii vzdělávání 2030. Tento pro 
školství zásadní dokument nám sděluje, ja-
kým způsobem mají být vzdělávání žáci v ná-
sledujícíh desíti letech. Kreativita společně 
s flexibilitou a schopností spolupracovat je 
zde jedním ze stavebních kamenů.

Své přemýšlení opřeme o výzkum, který 
provedla NASA. Zaměřoval se na míru krea-
tivity v určitém věku.

Podle výsledků je 98 % dětí do pěti let kre-
ativních, do 10 let je to už pouze 30 % dětí, do 
15 let už pouze 12 %, v dospělostí už to jsou 
pouze 2 ze 100.

Dá se ztratit něco jako je kreativita, tvo-
řivost? … Jsem přesvědčen, že dá. Když 
ptáci nepoužívají křídla k letu, tak jim zakr-
ní a vzniknou z nich … třeba slepice. Jsem 
přesvědčen, že podobně to je s kreativitou 
u dětí. Když ji nepodporujeme, netrénujeme, 
nerozvíjíme, tak prostě vymizí. 

Rozvíjení kreativity ve školách je práce mi-
mořádně náročná. Už jenom tím, že ve třídě je 
30 žáků a často sami učitelé tápou, jak na to. 
Každá příležitost pro tento rozvoj by měla být 
využita. My si dnes představíme prostředí Al-
gebrogramy, které žáky vede k jisté kreativitě 
i u tak rutinních činností jako jsou numerické 
počty. Navíc dává příležitosti k hledání vztahů 
mezi čísly v desítkové soustavě.

Algebrogramy
Ukázka: 	 AB + B = 32     
	 řešení: A = 2, B = 6

	 B + 15 = B + B + B + B
	 řešení: B = 5

Pravidla: Když ve vztahu 26 + 6 = 32 zašifru-
jeme číslice 2 a 6 písmeny A a B, dostaneme 
algebrogram AB +B = 32. Za stejná písmena 
dosazujeme stejné číslice, za různá písmena 
různé číslice. První číslice dvojmístného a ví-
cemístného čísla nesmí být nula. A i B můžou 
být pouze číslice 0 až 9.

Pro mladší matematiky:

a) AB + B = 26

b) A . A = A + A

c) AB - BA = 9 
(dokážeš najít více řešení? Třeba i všechna :)

Pro zkušenější matematiky: 

a) XY + Y = 56

b) A . B = 24 (najdi všechna čtyři řešení)

c) AB + B = BA

Pro zkušené matematiky: 

a) A + B.C = 24   
(najdi všech 8 řešení, nezapomeň každé 
písmeno je jiná číslice)

b) (AA)2 = ABA

c) A5 = BA

Závěr: Bavit se o kreativitě v matematice 
může znít mnohým naivně. My jsme pře-
svědčeni, že i zde je mnoho příležitostí pro 
její rozvoj. Je to velké životní štěstí, když máte 
práci, v které můžete tvořit. My učitelé přesně 
takovou práci máme. Každý den si můžeme 
vytvářet vlastní svět hudby, obrazů, slov nebo 
čísel a do něj následně pozvat své žáky. Není 
to skvělé :)? Přejeme vám a vašim dětem, ať 
podobné štěstí může prožívat, co nejvíce 
z nás.� Tým učitelů z Bašky

Úkoly převzaty z učebnic h-mat, o.p.s.

Řešení úloh najdete na str. 26.

Hejného metoda a kreativita – Díl 4

Do království Písmenkova se v  úterý 
11. ledna vydali naši prvňáci. Jejich úkolem 
bylo porazit ohavného draka Literáka, vrátit 

princezně Čítance ztracený slabikář, aby se 
mohla naučit číst. Na své cestě za záchranou 
království čekaly děti různé úkoly. Splněním 

každého z nich porazily jednu dračí hlavu. Při 
boji s drakem děti využily nejen kouzla a čáry 
pohádkových postav, za které byly převleče-
né, ale především své vědomosti a dovednos-
ti, které ve škole získaly. 

Jako odměnu za záchranu království dostal 
každý svůj SLABIKÁŘ. První knihu, která nás 
naučí krásně číst a porozumět tomu, co čteme. 
Dokonce i maminka, tatínek, babička s dědeč-
kem se učili číst právě ze slabikáře a někteří ho 
mají schovaný dodnes. Uvidíme, kolik zajíma-
vého, zábavného a poučného čtení nás čeká.

Za zvládnutí prvních čtenářských doved-
ností, navrácení slabikáře princezně Čítance, 
byly děti králem Písmenkova pasované na čte-
náře. Zároveň králi slíbily, že se budou poctivě 
učit a každodenně číst.

Monika Švantnerová a Vendula Nováková, učitelky
Foto: Archiv ZŠ Baška

Do pohádky o ztraceném slabikáři
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Příběh staré věci
Kristýna Šnytová, 6.B

BAJAZZO FORBES AUTOMAT 
Není to věc, kterou bychom zdědili po 

babičce. Automat koupil taťka asi před 
3 měsíci. Takže to pro nás teoreticky nemá 
žádnou citovou hodnotu. Je to automat při-
bližně z roku 1925. Automat je dle mého 
v normálním fungujícím stavu. 

Z pravé strany nahoře vhodíte jeden dva-
cetihaléř (nebo dvou korunu). Počkáte, až 
koruna spadne dolů a vpravo otočíte knoflí-
kem. Točením levého knoflíku pohybujete 
šaškem a snažíte se chytit padající kuličku. 

Podaří se vám chytit kuličku, dole vyhodí 
automat výhru ve střídavé hodnotě 40–60–
40–80 haléřů (4–6–4–8 mincí). Výhra vám 
padá vámi vhozenými 2 korunami. 

Automat vyrobil Josef Vaněk v Semilech. 
Automat sloužil k zábavě a pobavení lidem 
starším 16 let. Od šestnácti proto, že to byl 
hazard a  předchůdce automatů dnešní 
doby, na kterých se nesmí hrát do 18 let. 
Byl v hospodách na poutích a v kasínech. 
Do dnešní doby se jich moc nezachovalo. 
U nás doma slouží převážně jako historická 
dekorace, ale občas tam tu dvou korunu 
hodím.

Jan Kocián

Stará kniha 
Dnes budu psát o velmi staré věci, která 

se v naší rodině nachází už po více jak jedno 
století.

Jedná se o knihu, která původně pochází 
od mojí prapraprababičky z mamčiny strany. 
Od koho ji ale měla ona, to už nevíme, možná 
si ji koupila v knihkupectví nebo dostala jako 
dárek.

Byla vydaná v roce 1889, jmenuje se Slepá 
láska, v anglickém originále ji napsal Wilkie 
Collins a do českého jazyka přeložil Gustav 
Dörfl, nákladem a tiskem „Národní tiskárny 
a nakladatelstva“. Collins byl anglický roma-
nopisec, autor povídek a  divadelních her. 
Řadí se k autorům tzv. senzačních románů, 
které byly velmi populární v Anglii 60. a 70. let 
19. století.

Letos má kniha 133 let.
Knihu jsem sice nečetl, ale od mamky vím, 

že je to román o nešťastné lásce, je psaná ji-
nak, než novodobé knihy, tak staročesky. Má 
467 stran a 64 kapitol. Vypadá velice staře, je 
křehká, celá zažloutlá a některé listy už jsou 
potrhané. Má takovou zvláštní starobní vůni.

Její obal je tmavě hnědý, už značně poško-
zený, úplně hladký. Hladký je od toho, že ji 
tolik lidí drželo v rukách, když ji četli. Doma 
máme více takových knih, protože jsou vzác-
né a neměly by se vyhazovat.

Takové knihy můžeme najít ještě v antikvari-
átech nebo na půdách starých domů a samo-
zřejmě v knihovnách. Antikvariáty jsou vlastně 

obchody s použitými a zlevněnými knihami 
všech žánrů a oborů, také se tady prodávají 
staré pohlednice, grafiky, LP desky a noty.

Tyto knihy, které máme doma, mají pro 
mamku hlavně citovou hodnotu, jak říká, 
je to vzácné dědictví, finanční hodnota asi 
nebude příliš vysoká. Jednou je budu mít já 
nebo moje sestra.

V minulém čísle Zpravodaje obce Baška 
jsem vám představila tvůrčí literární aktivitu 
našich žáků. Dovolím si jen krátké připome-
nutí. Místní knihovna Hukvaldy ve spolu-
práci s MAP Frýdek-Místek II vyhlásila v září 
2020 soutěžní projekt k  názvem Vdechni 
knize život. Jednou ze zapojených škol byla 
i  ta naše. Vznikl tak soubor různorodých 
povídek a  sdělení doplněných o  kresby. 
Autorkou příběhu, který vám, milí čtenáři, 
představujeme, je žákyně 7.B třídy Zuzana 
Popovová. Nejedná se o její prvotinu, Zuzka 
je vynikající pisatelkou, která ve svých dí-
lech propojuje zajímavá, ale těžká a složitá 
témata s  velmi dynamickým a  čtenářsky 

působivým pisatelským způsobem. Nechte 
se i vy strhnout příběhem dívky, která zaží-
vá hrůzy našich nepříliš minulých dějin na 
vlastní kůži. 

Tunel na konci světla
Zuzana Popovová

Tma, stísněnost, zima to vše jsme cítili 
všichni, co jsme byli v transportu. Byli jsme 
na cestě už 3 dny. Ta doba byla však tak 
dlouhá, že se mi zdálo, že jsou to už roky, co 
jsme opustili naši rodnou zemi. Dánsko. Měla 
jsem strašlivé nutkání vyrazit dveře trans-
portu a rozběhnout se zpět do své rodné 

Vdechni život knize
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vlasti. Bylo to tak strašně nemožné, až se 
mi to začínalo jevit jako reálný plán. Chvíli 
jsem o  tom uvažovala. Z  mých myšlenek 
mě vytrhlo zastavení. Stáli jsme. Měla jsem 
žaludek až v krku. Srdce se mi prudce rozbu-
šilo. Nevěděla jsem, kde to jsme. Najednou 
se ozvalo: „Alles in!“ Nevěděla jsem, co to 
znamená, ale hned jsem věděla, v jaké zemi 
jsme. Byli jsme v Německu. Poté co jsme vy-
stoupili (respektive nás vyhnali) jsem musela 
zavřít oči. Po třech dnech ve tmě jsem měla 
dost citlivé oči. Pak už jsem mohla koukat 
alespoň škvírkami. Viděla jsem komíny a cí-
tila kouř. Zamyslela jsem se a vybavila se mi 
vůně kouře a s ní i vzpomínky z léta, kdy jsme 
doma v Dánsku na zahradě grilovali s celou 
naší rodinou. Ty myšlenky na krásné vzpo-
mínky mi vehnaly slzy do očí. Pak jsem se 
zase rychle ze vzpomínek probrala. Otřela 
si oči a začala jsem se rozhlížet. Nikde oko-
lo sebe jsem nemohla najít své rodiče. Byla 
jsem hodně zmatená. Nakonec jsem rodiče 
zahlédla v nějaké frontě. Hned jsem se roz-
běhla za nimi. Společně jsme došli na jakousi 
rampu. Rodiče prohodili pár slov s mužem, 
který seděl před námi, když jsme na rampě 
přišli na řadu. Nerozuměla jsem, o čem si ro-
diče s tím mužem povídají. Mluvili německy. 
Potom ten muž ukázal do jedné ze dvou řad, 
abychom se zařadili. V tu chvíli jsem se dívala 
na lidi v druhé řadě. Hlavou mi problesklo: 
kam asi jdou ti lidé? Pak jsem si ale řekla: kam 
jdeme my? Kde to jsme? Měla jsem hlavu tak 
plnou otázek a neznámých, až se mi z toho 
zamotala hlava. Nastal večer. Nemohla jsem 
spát. A tak jsem se rozhodla, že se proplížím 
okolo noční hlídky Němců a zkusím se tady 
porozhlédnout, zjistit kde to jsme, proč tady 
jsme a co se bude dít. Když jsem se chtěla 
zeptat na něco bližšího rodičů, tak byli ta-
jemní jako hrad v Karpatech. Podle ustara-
ného výrazu tatínka jsem pochopila, že mi 
to nechtějí říct, protože naše vyhlídky nejsou 
příliš růžové. A tak jsem se rozhodla, že to 
musím zjistit sama. Proplížila jsem se okolo 
noční hlídky. A pak jsem se vydala po areálu 
tohoto tajemného místa. Jediní lidé, kteří 
byli vzhůru, byli vojáci z hlídky. Obešla jsem 
ještě tři svítící budovy, ve kterých byly vidět 
plameny. Rozhodla jsem se, že se tam nená-
padně proplížím a zjistím, co se tam děje. 
Když jsem se schovala za takovou malou 
skříňku, viděla jsem, co se tam děje. Myslela 
jsem, že na místě dostanu infarkt! Když jsem 
viděla, že ti lidé tam pálí lidská těla, tak mi te-
prve došlo, jak je situace vážná. Pak jsem se 
už bála se dívat na zbytek areálu, a tak jsem 
se vrátila zpět za rodiči. Ráno jsme hned po 
apelu, šli pracovat. Tam jsem se seznámila 
s  jednou holkou v  mém věku, která byla 
také z Dánska. Jmenovala se Hellen. Dost 
jsme si rozuměly. Po práci jsme se tajně sešly 
a povídaly jsme si. Hellen říkala, že je tady 
už přes půl roku. A tak jsem se snažila zjistit 
více. Hellen mi vyprávěla, že jsme v Osvětimi, 

což je vyhlazovací tábor a továrna na smrt. 
Z těch slov mi bylo tak úzko že, jsem Hellen 
zarazila ostrým „dost!“ Najednou se mi za-
čalo všechno spojovat. Ten zážitek z dnešní 
noci, co mi Hellen právě teď řekla, najednou 
vše začalo dávat smysl. Také mi sdělila, že 
nejsme v Německu, ale v Polsku. Ale ti lidé, 
co to tady řídí, jsou Němci. Nechápala jsem 
to.... ale pak mi to začalo docházet. Je válka. 
Večer jsem si pořád přemítala o tom, co mi 
Hellen řekla. Neustále jsem si v hlavě říka-
la to slovo. VYHLADIT, na první pohled zní 
měkce, ale ve skutečnosti je strašně kruté 
a nelítostné. Po hrůzných zážitcích včerejší 
noci jsem nemohla usnout, ale po tom, co 
mi dnes řekla Hellen, jsem nemohla spát 
už vůbec. Hrozně mě děsilo, jak to do sebe 
všechno zapadá. Najednou jsem chápala, 
před čím mě chtěli rodiče uchránit. Ten pocit 
bych nepřála nikomu. Nikdo neví, co se zítra 
stane. Ale tady nevíte, jestli se dožijete 
rána. Vždy, když jsem prochá-
zela okolo komínů, už se 
mi nevybavovaly ra-
dostné vzpomín-
ky z  Dánska. Vy-
bavovala se mi 
vzpomínka z  té 
hrozné noci kdy, 
jsem zjistila, co 
tam ti lidé spalují. 
Pokaždé když jsem 
se loučila s Hellen, tak 
jsem se modlila, abych ji zí-
tra viděla zase. Živou a zdravou. 
Každý den jsem běžela, co mi nohy stačily, 
k místu našeho setkání. Uklidnila jsem se 
pokaždé, až když jsem Hellen viděla. 

Myslím, že nadešel čas, abych se vám 
představila. Jmenuji se Nicolette Erbarová. 
Jak jsem se už zmiňovala, jsem z Dánska. 
Nedávno mi bylo 12 let. 

Dny mého nového života v  táboře ply-
nuly, byl jeden jako druhý. Až jednou. Přišla 
jsem k místu, kde jsme se s Hellen každý den 
potkávaly. Nebyla tam. Srdce se mi prudce 
rozbušilo, hrdlo se mi sevřelo, a hlava mi 
promítala ty nejhorší scénáře. Nakonec se 
mi ulevilo. Hellen dorazila, asi o patnáct mi-
nut později. Říkala, že se zdrželi při apelu. 
Jeden člověk z jejich bloku se prý opozdil, 
a tak na něj museli čekat. Zeptala jsem se, 
jak ho potrestali, ale své otázky jsem oka-
mžitě zalitovala. Zastřelili ho. Každým dnem 
v Osvětimi jsem začínala chápat, jak je to 
tady kruté a nebezpečné. Po práci jsme se 
jako každý den scházely s Hellen v bloku 15, 
který býval pokaždé prázdný, a nebyli tam 
žádní vojáci. Každou noc jsem usínala se 
strachem a místo spánku přicházelo děsivé 
bdění. Když se mi náhodou podařilo usnout, 
probudila mě noční můra tak strašná, že 
jsem už raději nechtěla zavřít oči. Ale i v té 
hrůze dny plynuly, jeden za druhý, všech-
ny stejné, všechny děsivé. Jednou jsem při 

cestě k bloku 15 zpozorovala vězně, který 
utíkal směrem k východu. Pak jsem jen sly-
šela střelbu. Ten člověk se hodně vyhýbal 
a žádný z výstřelů ho netrefil. V duchu mi 
zajiskřila naděje, skvělé, možná se mu se 
mu podaří opravdu utéct, přála bych mu to, 
výstřely se už neozývaly, ale ten člověk se 
najednou skácel k zemi. Říkala jsem si, že je 
to divné, vždyť výstřely ustaly. Strnule jsem 
zírala na odklízeče, kteří odtáhli bezvládné 
tělo, a šla jsem se na to místo podívat. Bylo 
to už po několikáté, co jsem málem dosta-
la infarkt poté, co jsem zpozorovala něco 
tady v Osvětimi. Byl tam ostnatý drát, ale ne 
ledasjaký. Ta elektřina, co v něm proudila, 
byla slyšet už pár metrů před tím, než jsem 
k tomu drátu došla. Ten hrozivý pohled budu 
mít před očima snad do smrti... Byl večer 
další čas pro mé každodenní přemýšlení... 
Náplní tohoto mého večerního přemýšlení 

většinou bývalo: smysl života, 
smysl celé války, neustá-

lé nechápání toho, 
proč Němci tolik 

nesnášejí naši 
víru, hlavou 
se mi v tom-
to čase honi-
ly myšlenky 
tak černé, že 

radši nebudu 
zacházet do po-

drobností. Dalšího 
dnes se opět Hellen 

neobjevila v přesný čas na 
našem obvyklém místě a mě to zase úplně 
vyděsilo. Čekala jsem až do setmění a Hellen 
stále nepřicházela. Musela jsem se vrátit na 
svou ubytovnu, ale myšlenkami jsem byla 
s Hellen. Co se mohlo stát? Proč nepřišla? 
Stalo se jí něco? Po práci jsem utíkala k na-
šemu tajnému místu, ale Hellen nikde. Tu 
noc jsem skoro nespala, musela jsem pořád 
myslet na Hellen. Uplynul týden, dva a Hel-
len stále nikde. Pomalu jsem se začínala smi-
řovat s tím, že už ji nikdy neuvidím. Bylo mi 
hrozně a už jsem se nechtěla k nikomu tak 
upnout jako k Hellen. Asi po měsíci, když 
jsme zrovna kopali obrovské jámy, Bůh ví, 
pro co nebo pro koho, jsem najednou vi-
děla u dalšího výkopu Hellen, jak mi mává 
a naznačuje, abych šla za ní. Byla jsem hroz-
ně šťastná, že ji znovu vidím! Dozorci jsem 
řekla, že musím na záchod a rozběhla jsem 
se k Hellen. Samozřejmě mě zajímalo, co se 
stalo, proč se Hellen neukázala už déle než 
měsíc. Hellen mi řekla, že ji a její rodin pře-
ložili jinam. Kvůli kázeňským problémům je 
přeložili na “podřadnější ” práci. Říkala jsem 
si, jaká by mohla být podřadnější práce než 
ta, co už děláme TEĎ. Tyhle myšlenky jsem 
si ale hned zakázala. Jenom odpověď na ně 
mě děsila. Došlo mi, že už si s Hellen poví-
dáme dost dlouho, a že se musím vrátit. Od 
toho dne jsme se opět scházely každý den. 
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O pár týdnů později se mezi vězni začala šířit 
zpráva, že blok 13 plánuje hromadný únik. 
Při apelu si o tom povídala snad celá Osvětim 
a o pár dní později se jejich plán uskutečnil. 
Bohužel. To bylo na škodu. Všechny do po-
sledního zastřelili. Byla to velká rána pro nás 
pro všechny. Druhý den se objevili na velké 
stěně v místnosti úmrtní listy všech lidí z blo-
ku 13. Když jsem měla chvíli čas, byla jsem se 
tam podívat. Mrazilo mě z toho. Všichni měli 
do jednoho napsáno na listě ”zastřelen/a na 
útěku”. Byla mi z toho hrozně smutno. Lidé 
ubývali a zase přibývali z nových transportů. 
Někteří hned po příjezdu na rampu šli pří-
mo do plynu. Byla to jejich osudová rampa. 
Bylo mi těch lidí neskutečně líto. Kdyby v tu 
chvíli tušili, kam se dostali, tak by na toho 
pána na rampě mluvili úplně jinak. Pokaž-
dé když jsme asistovali u vykládání dalšího 
transportu, snažila jsem se naznačit, která 
z cest je bezpečná, a která je vede na smrt. 
Bohužel marně, nepomohla jsem ani jed-
nomu z nich. Opět dny plynuly, jeden jako 
druhý, děsivý a se smrtí na každém kroku. 
Nic zajímavého se nedělo, až na to, že Němci 
nás chtěli vyhladit. Každý den jsme pracovali 
do úmoru, nepřemýšleli, to je válka, nikdo 
neví, jestli se odsud dostane živý. Tak až na 
těchhle pár obřích průšvihů bylo vše napros-
to v pořádku... Byla jsem hrozně naštvaná. 
Nechtěla jsem myslet, nechtěla jsem cítit, ale 
každým dnem mi toho víc a víc docházelo 
a já si říkám, kde se stala chyba. Na jeden 
si vzpomínám příliš ostře, bylo to přesně 6 
měsíců, co jsme opustili Dánsko a dostali se 
tady do tohoto ďáblova kotle. V Osvětimi si 
každý z nás projde několika stádii zoufalství. 
Nejprve je to absolutní nepochopení toho, 
co se děje. Potom přichází strašlivá realita 
a postupné uvědomování toho, co se děje 
a závěrem přijde neskutečný smutek z toho, 
co se děje. Ale až tohle všechno přejdete, 
přijde nečekané stádium asi zatím poslední 
– neskutečný vztek na to, co se tady děje.

Nemám teď moc času zapisovat od doby, 
co nás přeložili (do jiného bloku o čemž jsem 
vám ještě nepsala), jak říkám, máme více prá-
ce, což se rovná méně času na to něco psát, 
ale když tak nad tím přemýšlím, tak stejně 
bych vám psala pořád to stejné. Plynou tady 
dny za dnem jeden jako druhý... Trýzeň neu-
stává a konec války v nedohlednu... Opravdu 
není o co stát.… Vlastně ani nevím, proč tohle 
píšu... čemu to pomůže... konec války to bo-
hužel nepřivolá. BOHUŽEL! Někdy si říkám, jak 
dlouho tohle ještě zvládnu snášet? Už ani ne-
vím, jak je to dlouho, mám noční můry o tom, 
jak bombardují mou rodnou zemi a občas si 
říkám: byl by konec války pro mne vůbec ně-
jakou výhrou? Měla bych se kam vrátit? Zůstali 
by mí blízcí stále naživu? Tyhle myšlenky mne 
škrtí jako had, který je vytrvalý a nepolevuje 
za žádnou cenu. A občas mám pocit, že se mu 
tak poddávám, že už mi skoro bere všechny 
mé síly a bombarduje mne myšlenkami, že 

už nemám pro co žít. Pro konec války? To asi 
těžko. Jak jsem už před chvílí psala, tak nevím, 
jaký by to mělo účinek. Stejně si tohle trauma 
potáhnu celý život jako toho hada. Sice by 
už mne neškrtil, ale věděla bych, že se může 
kdykoliv vrátit. Stále si opakuji: „pravým smy-
slem života je hledání smyslu života.“ Dřív mě 
tato věta dost uklidňovala, ale teď, jako bych 
jí už vůbec nerozuměla, už nemá tu energii, 
kterou měla předtím. Teď je to pro mne jen 
shluk písmen, které možná dávají smysl pra-
vopisně, ovšem energie už se vytratila. Ani 
nevím, jak mi toto zapisování pomáhá, ale 
stejně v něm pokračuji. Občas, když si své 
zápisky čtu, mají tendenci mě uklidňovat. 
Ale to je teď také pryč. A každým dnem je 
vše jen horší a horší. Hellen jsem neviděla už 
alespoň měsíc a půl, jsme teď jinde, daleko od 
toho, co jsme tady už znali, na druhém konci 
této továrny na lidské utrpení. Mám pocit jako 
bychom byli ve středověku, alespoň mučící 
techniky jsou podobné. Stále se ptám proč? 
Jsme přece lidi? Nebo už ne? Proč všem vadí, 
v co a koho věříme? A je to tady zase! Mé otáz-
ky, na které neznám odpovědi. Kdybych tak 
měla někoho, kdo by odpověděl, uklidnil mě. 
Hellen je na druhém konci Osvětimi, aspoň 
doufám. Kdybyste tady byli, tak byste pocho-
pili, že pokud je někdo vám blízký na druhém 
konci Osvětimi, je to pro vás, jako by byl na 
druhém konci světa. A skoro to tak je. Další 
mou otázkou je, zda ještě uvidím Hellen? Nic 
se tady neděje, a přece se tady děje každý 
den všechno. Okolo komínů procházím každý 
den a stále mám před očima tu první noc. Je 
to hrozné, nejde nevzpomínat, nejde nemy-
slet. Ráda si hraju na jedno přání. Kdybych 
měla jedno přání, co by to bylo? Konec války? 
Ne. O tom jsem už psala, nevím, jestli se toho 
chci vlastně dožít, vrátit se do Dánska, které 
bude v zuboženém stavu. Přála bych si, aby 
bylo alespoň na jeden den všechno jako dřív. 
Celá rodina, u nás v Dánsku. Úsměvy tvářích 
lidí, které mám ráda, kteří jsou mi blízcí. Kde 
asi jsou? Bolest! Tohle nesmím dělat. Jak je to 
dávno, co jsem žila bezstarostný život? Jaké to 
bylo mít důvod k úsměvu. Všechny tyhle věci 
už jsem zapomněla. Nevím co, bude dál, ale 
to tady neví nikdo. Už rozumím tomu vězni, 

který běžel vstříc ostnatému drátu napuště-
nému elektrickým proudem, nemám chuť ani 
smysl života. Ale nemůžu to udělat. Proč? Kvů-
li rodičům. Snažili se mě chránit a já teď mu-
sím ochránit je. Je to moje vnitřní povinnost 
a cítím, že to tak bude správné. Dnes jsem 
opět viděla Hellen. Vypadala velmi nadšeně 
a říkala, že plánují útěk. Nahrnuly se mi slzy 
do očí, vzpomněla jsem si na ten list „za-
střelen/a na útěku.“ Neměla jsem sílu jí útěk 
vymlouvat a začala jsem se rychle vyptávat. 
Kdy jedete? Kdo všechno odjíždí? Jaký je váš 
plán? Hellen říkala, že celá její rodina. A útěk 
je v plánu zítra večer. Teď už jsem slzy nedoká-
zala zadržet, objala jsem Hellen a přála jsem 
si, aby neodjela, ale tady se rozhoduje každý 
za sebe. Všem jsem přála, aby se jim jejich 
plán vydařil a mohli zase žít spokojený život. 
Ale hluboko uvnitř mě tikalo divné tušení, že 
… Poslední slova, která jsem jí měla možnost 
říct, byla: „uvidíme se ještě někdy?“ „Určitě,“ 
odpověděla Hellen. S brekem jsem běžela 
zpět. V noci jsem vůbec nespala a vůbec si 
nevzpomínám, co jsem celý den dělala. Večer 
jsem nemyslela na nic jiného než na jejich 
útěk. Musela jsem být úplně vyčerpaná, pro-
tože ani nevím jak, ale podařilo se mi usnout. 
Ráno jsem při apelu zaslechla, jak se dva vojá-
ci baví o tom, že chtěl včera někdo utéct. Celá 
jsem strnula, jeden z nich se zasmál a prstem 
si přejel po svém krku. Gesto, které znamena-
lo jediné, že uprchlíci už nejsou mezi námi. 
Hrozně jsem se vyděsila, ale stále jsem měla 
malou naději, že možná Hellen … Hned po 
apelu jsem doběhla do hlavní kanceláře a za-
hlédla jsem, jak vojáci vypisují úmrtní listy. 
Schovala jsem se za skříň a byla úplně ticho. 
Srdce mi bilo jako o závod a já měla dojem, že 
ho musí vojáci slyšet, ale měla jsem víc štěstí 
než rozumu. Když odešli, se strachem jsem 
se přiblížila ke stolu, prohlížela jsem hroma-
du úmrtních listů, až jsem uviděla Hellenino 
jméno. Nemohla jsem tomu uvěřit, Hellen už 
není, už se na mě dívá ze shora. Dala jsem se 
ihned do breku. Očima zakalenýma slzami se 
mi začaly promítat vzpomínky. Na naše se-
známení, na to, že jen díky Hellen jsem zjistila 
pravdu a mohla jsem tedy uvažovat, co bude 
dál. Stále jsem to nechápala, vždyť včera jsem 
s ním mluvila! Přála jsem si, ještě jednou na 
chvíli slyšet její hlas. Sbohem, Hellen. Dny ply-
nuly mezi životem a smrtí a já se nemohla 
a možná nechtěla s Helleninou smrtí smířit. 
A pak najednou. Dne 2. ledna 1945 osvobodili 
Osvětim a s ní i nás všechny. 

Já a má rodina jsme už v Dánsku nenalez-
li svůj domov, byl zničen bombardováním 
a Osvětimí. Po válce jsme se přestěhovali do 
Anglie. Sbohem Dánsko, sbohem Hellen, ni-
kdy na vás nezapomenu!  

O 20 let později Nicolette ještě jednou 
i s celou svou rodinou, navštívila Osvětim. 
Aby uctila památku všech padlých a přede-
vším Hellen, kterou měla moc ráda, nespo-
četněkrát jí pomohla a moc jí na ní záleželo.
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Zuzana Němcová
poradce

adresa:  Baška 358, Baška, 739 01
mobil:  +420 604 448 226
e-mail:  zuzana.nemec@email.cz

powered by

JUST - švýcarská kosmetika - ráda pomůžu a poradím

S NÁMI 
NEJSTE SAMI...
PODPORA PRO PEČUJÍCÍ MOCNABÍZÍ PO  OSOBÁM, 

KTERÉ SE DOMA STARAJÍ O SVÉ NEMOCNÉ BLÍZKÉ, 

JSOU V NOVÉ SITUACI A MNOHDY SI NEVÍ SAMI RADY.

KONTAKT
M. Div. Ráchel Benešová, DiS.

e-mail: rachel.benesova@charitafm.cz 

tel.: 737 813 578

ZDARMA NABÍZÍME
pomoc a podporu odborníků

pomoc se zapůjčením kompenzačních 

pomůcek

zaškolení v péči

zajištění psychologické pomoci 

zajištění duchovní pomoci

informace k zajištění financí k péči

www.charitafm.cz

DEN PRO PEČUJÍCÍ OSOBY

2020                  2021

 
 

Obec Baška ve spolupráci s Diakonii Broumov 
organizuje humanitární sbírku 

 
 

„Nepotřebné věci potřebným“ 
 

sbírka se uskuteční dne 

sobota 23. dubna  2022  od 9.00 – 11.30 
v prostorách Kulturního domu v Bašce 

Co je možné darovat: 

• oděvy - letní a zimní oblečení (dámské, pánské, dětské) 

• lůžkoviny, prostěradla, ručníky, utěrky, záclony – čisté i mírně poškozené 

• látky (minimálně 1m2, prosíme, nedávejte odřezky a zbytky látek) 

• domácí potřeby - nádobí bílé i černé, skleničky - vše nepoškozené 

• peří, péřové a vatované přikrývky, polštáře a deky 

• obuv – veškerou nepoškozenou, páry svázané nebo v igelitové tašce 

• hračky - nepoškozené a kompletní 

• menší elektrospotřebiče – mohou být i nefunkční 

Co vzít nemůžeme: 

• znečištěný a vlhký textil 

• knihy, nábytek 

• lyže, lyžáky, jízdní kola, 
kočárky 

• velké elektrospotřebiče 

• nádobí bílé i černé, skleničky, 
porcelán

Vše čisté a suché. 
Aby se nic nepoškodilo při transportu, 

vše prosím zabaleno do igelitových pytlů nebo krabic. 

Vážení čtenáři, v této rub-
rice našeho zpravodaje 
– NABÍDKA-POPTÁVKA 
OBČANŮ – vám otiskne-

me krátká sdělení ohledně koupě, 
prodeje, nabídky služeb atd… Poža-
dujeme ale co nejkratší text.

Nabídka – poptávka 
občanů
*	 Nabídněte PROSTORY K PRONÁJMU 

v  Bašce a  okolí o  výměře 20–30 m²  
za účelem provozování šicí dílny. 

	 Cena pronájmu – dohodou. Kontak- 
tujte, prosím, na mob.: 705 112 728 
nebo mail moncascerbova@seznam.cz

INZERCE
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Vážení občané, v tajenkách křížovek přinášíme od nového roku moudra slavných osobností. V úno-
rovém čísle to je od spisovatele Josefa Čapka (23. března 1887 Hronov – duben 1945 Bergen-Belsen).

Do hry o ceny (propagační předměty obce Baška) je zařazen každý, kdo odešlete vyluštěnou tajenku 
do 15. 2. 2022 na adresu: d.zapalkova@baska.cz.

Znění tajenky Zpravodaje 1/22: Štěstí je umění být spokojen. Výherci křížovky: Helena Lančová, 
Jan Pešat, Pavla Dašková – výhry k vyzvednutí v úřední hodiny v knihovně Baška. Odesláním tajenky 
souhlasím se zveřejněním osobního údaje v případě výhry ve Zpravodaji obce Baška.

Hejného metoda a kreativita – řešení
Mladší: 		  a) A = 1, B = 8; A = 2, B = 3        b) A = 2, A = 0        c) (A,B) = (2,1); (3,2); (4,3); (5,4); (6,5); (7,6); (8,7); (9,8)
Zkušenější: 	 a) X = 4, Y = 8; X = 5, Y = 3        b) (A,B) = (3,8), ( 8,3), (4,6), (6,4)        c) A = 8, B = 9
Zkušení	 : 	 a) (A,B,C) = (0,6,4), (0,4,6), (0,3,8), (0,8,3), (6,2,9), (6,9,2), (9,5,3), (9,3,5)
		  b) A = 1, B = 2        c) A = 2, B = 3
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Fotografie jsou vybrány z archivu obce Baška.

Tak šel čas

▲ V roce 1985 proběhla Spartakiáda v Praze, zároveň i celostátní soutě-
že po celé republice. Baška se přihlásila do volejbalu vesnických družstev. 
Muži vyhráli okresní, krajské i celostátní kolo a stali se mistry ČR. Vzpo-
mínky na titul i po letech stále žijí. Sestava družstva. Ve předu: B. Kolek, 
J. Kozel; Stojící: P. Bělica, P. Vrba, J. Heidrich, J. Koval, J. Štivar, Z. Olšák. 
Foto: archiv místních volejbalistů.

▲ Děti z  MŠ Kunčičky 
u B. s vychovatelkou Rad-
milou Vojtkovou v  býva-
lých prostorách knihov-
ny v Bašce – r. 2016.

▲ Tradiční Pochování basy v  Hodoňovicích na návsi před Hostincem 
U Čendy – r. 2016.

▲ Foto z archivu Fr. Vaníčka z I. celostátní Spartakiády v r. 1955 – v po-
předí Václav Chovanec a další bašťanští hoši.

▲ Lašský smíšený pěvecký sbor Baška při svém společném vystoupení se 
sborem MEJA na Lužici – r. 2016.

► Členové místního My-
sliveckého spolku při vy-
pouštění zajíců do volné 
přírody – r. 2016.




